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Состав УМК по биологии базового уровня для 10–11 классов

В состав УМК входят:

· методическое пособие для учителя  к УМК курса биологии в рамках ФГОС на базовом уровне; 

· учебник биологии базового уровня для 10–11 классов; 

· учебное пособие для подготовки к ЕГЭ по биологии с компакт-диском.

Дополнительные учебные пособия для организации внеурочной работы учащихся — учебные пособия по выбору к темам курса (элективные курсы), разработанные издательством к курсу биологии (http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/ec.php). 

В соответствии с требованиями ФГОС для реализации основной образовательной программы среднего (полного) общего образования предусматривается обеспечение образовательного учреждения современной информационно-образовательной средой. 

Информационно-образовательная среда (ИОС) образовательного учреждения включает: комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ): компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде. 
Электронное приложение к УМК включает:
· электронную форму учебников — гипертекстовый аналог учебника на автономном носителе с подборкой наборов ссылок на электронные образовательные ресурсы на портале www.fcior.edu.ru; 

· компьютерную интерактивную среду с контрольными материалами для подготовки к итоговой аттестации; 

· электронное  методическое приложение — сетевую авторскую мастерскую в виде сайта в Интернете (http://metodist.lbz.ru/authors/biology/2/). Для участия в форуме и просмотра видео-лекций необходимо зарегистрироваться на сайте.

Современные направления создания и использования ИОС школы предоставляют много новых возможностей в развитии авторских методик обучения. Их многообразие позволяет на практике обеспечивать индивидуальные потребности учащихся, профильные интересы детей, то есть повсеместно в массовой школе реализовывать педагогику развития ребенка. Издательство «БИНОМ. Лаборатория знаний» осуществляет сетевую методическую поддержку учителей на открытом портале методической службы (http://metodist.lbz.ru), в том числе средствами сайтов постоянно действующих авторских мастерских с обратной связью с авторами учебников. 

Поддержка учителей включает: методические материалы в открытом доступе, форумы, вебинары и видео-лекции авторов УМК, творческие конкурсы для педагогов, электронные материалы к параграфам, а также методические новости в виде интернет-газеты, открытой для публикации опыта учителей, что позволят быть в курсе всех актуальных изменений в преподавании предмета, полезные для учащихся дополнительные Интернет-ссылки на образовательные учебные материалы. Такое комплексное использование в работе всех составляющих УМК издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний» способствует формированию у учащихся целостного естественнонаучного мировоззрения, направлено на развитие потребности к познанию и формированию системного опыта познавательной деятельности с опорой на активное использование ИКТ в учебной деятельности для самореализации в выбранном профиле.

Соответствие учебника требованиям ФГОС
Учебник «Биология. Базовый уровень: учебник для 10–11 классов» издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний» создан в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего (полного) общего образования (ФГОС), возрастными и психологическими особенностями учащихся старшей школы, спецификой учебного предмета «биология» на базовом уровне, современными биологическими знаниями. 
В учебнике реализуется системно-деятельностный подход, лежащий в основе ФГОС. Этот подход подразумевает ориентацию на конкретные результаты образования, которые выражаются не только в овладении учащимися определенными знаниями, умениями и способами деятельности, но и в формировании личностных качеств, обеспечивающих мотивацию к осуществлению учебной деятельности и ее смысловое наполнение.  
В учебнике рассматриваются вопросы общей биологии, что соответствует содержанию требований к предметным результатам ФГОС, Фундаментальному ядру содержания общего образования, сложившимся традициям отбора содержания биологического образования для старшей школы. Учебник базового уровня адресован учащимся, которые в большинстве своем не планируют связывать свое дальнейшее образование или профессиональную деятельность с биологией. Поэтому содержание учебника ориентировано, главным образом, на расширение общекультурного кругозора учащихся и повышение их естественнонаучной грамотности. К учебнику разработаны дополнительные элективные курсы по выбору по различным темам курса, сборник заданий для подготовке к итоговой аттестации с компьютерной интерактивной средой для самоконтроля, что дает возможность учащимся, которые глубже заинтересовались биологией, в рамках внеурочной профильной деятельности подготовиться к ЕГЭ по биологии с целью поступления в вуз, где биология является одной из профильных дисциплин. Методический аппарат учебника включает инструментарий, способствующий не только усвоению предметных знаний, но и интеллектуальному развитию учащихся, формированию интереса к науке, пониманию роли биологической науки в развитии цивилизации, формированию умений по поиску и переработке новой информации. 

В соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования содержание учебника «Биология» для 10–11 классов (базовый уровень) направлено на достижение учащимися личностных, метапредметных результатов и предметных результатов по биологии.

Содержание учебника направлено на реализацию следующих требований ФГОС к личностным результатам освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.
1. Воспитание гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважения государственных символов (герб, флаг, гимн). 

Достижению данного результата способствует включение в учебник материалов, отражающих значительную роль отечественной науки и российских ученых в развитии мировой биологической науки. Так, в § 3 отмечается роль М. В. Ломоносова как основателя экспериментального естествознания в России, а в качестве примера использования экспериментального метода упоминаются опыты российского физиолога И. П. Павлова. 
Далее в учебниках освещается вклад в мировую науку таких российских ученых, как К. М. Бэр ― один из основоположников эмбриологии (§ 5); Д. И. Ивановский, открывший вирусы (§ 13); К. А. Тимирязев, изучавший фотосинтез (§ 14); С. И. Виноградов, изучавший хемосинтез (§ 14); С. Г. Навашин, открывший двойное оплодотворение (§ 17); Н. И. Вавилов, ― генетик и селекционер, открывший центры происхождения культурных растений и закон гомологических рядов (§ 27); С. С. Четвериков, выявивший роль мутаций в эволюции (§ 33); И. И. Шмальгаузен, внесший вклад в учение о факторах эволюции (§ 35); А. Н. Северцов, выявивший основные направления эволюционного процесса (§ 38); М. В. Волькенштейн ― автор одного из широко используемых определений жизни (§ 39); В. И. Вернадский ― создатель учения о биосфере (§ 40, 56);   А. И. Опарин ― создатель одной из гипотез возникновения жизни (§ 40); В. О. Ковалевский ― основатель эволюционной палеонтологии (§ 42); В. Н. Сукачев ― автор термина «биогеоценоз» (§ 50).    
В учебнике имеются также вопросы и задания, предполагающие анализ сущности открытий, сделанных отечественными учеными, и самостоятельный поиск учащимися информации о достижениях отечественной науки. К таким заданиям относится, например, домашняя практическая работа к § 27: 

«Почему закон гомологических рядов в наследственной изменчивости по значению в биологии сравнивают с периодическим законом Д. И. Менделеева в химии? Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Под руководством учителя вы можете провести в классе конкурс на лучшую работу и выложить ее на школьном сайте».
2. Сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире.
Одна из основных задач данного учебника ― формирование научного мировоззрения учащихся, опирающегося на современные биологические представления. В самом начале учебника, § 1, обосновывается важность изучения биологии, мировоззренческий потенциал этой науки. В вопросах и заданиях к § 1 учащемуся предлагается самому проанализировать актуальность биологических знаний.
«Решением каких глобальных проблем, стоящих перед человечеством, занимается биология?».
«Почему каждый человек должен обладать экологической, генетической и гигиенической грамотностью?».
В § 4 обосновывается вклад биологии в создание научной картины мира, которая является «одним из важнейших элементов научного мировоззрения». Один из вопросов к параграфу, адресованных учащимся, именно так и формулируется: «Какой вклад в формирование современной научной картины мира внесла биология?»
Современное научное мировоззрение в части биологии включает в себя различные аспекты, такие как системный подход, который рассматривается в § 2 и главе 5 «Экосистемы»; представления об универсальности генетического кода для всех живых существ на Земле (§ 12 и др.); эволюционные представления (большинство параграфов главы 4 «Вид»). Эти аспекты анализируются и через деятельность учащихся, инициируемую соответствующими вопросами и заданиями.   

«Какой мировоззренческий вывод может быть сделан на основе положения об универсальности генетического кода?» (§ 12).
«Как повлияло создание эволюционной теории Ч. Дарвином на формирование современной естественнонаучной картины мира? Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Пополните коллекцию ресурсов к урокам биологии на сайте школы» (домашняя практическая работа к § 32).
Мировоззрение подразумевает наличие собственной точки зрения по тем или иным вопросам, основанной на знаниях и аргументации. Представляемый учебник способствует формированию такой позиции, например, по этическим проблемам, связанным с развитием и применением биотехнологии (§ 29). На это направлен и ряд вопросов и заданий к параграфам.
«Почему многие исследования, проводимые в области биотехнологии, нуждаются в морально-этической оценке?» (§ 29).
«Дайте морально-этическую оценку исследований, связанных с искусственным оплодотворением и клонированием человека» (домашняя практическая работа к § 29).

3. Принятие и реализация ценностей здорового образа жизни, потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков. 

4. Формирование бережного, ответственного и компетентного отношения к физическому и психологическому здоровью как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь.
Два этих связанных между собой требования к личностным результатам образования реализуются в представленном учебнике, главным образом, через содержание параграфов, посвященных химическому составу клетки (глава 2 «Клетка») и генетике (в главе 3 «Организм»). В главе 2, например, подчеркивается важность сбалансированного питания человека, для того чтобы все необходимые вещества поступали в организм в нужном количестве. Так, в § 7 имеется задание на эту тему:  

«Почему важно, чтобы в составе пищи, потребляемой человеком, были представлены углеводы и липиды? Подготовьте на компьютере доклад на эту тему в виде тезисов для школьной конференции или научно-популярной лекции для учащихся школы».
В главе 3 имеется специальный параграф, в значительной степени посвященный медицине и защите здоровья: «Значение генетики для медицины. Наследование признаков у человека» (§ 26). В нем, в частности, рассматриваются вопросы профилактики наследственных заболеваний, одним из средств которой служат генетические консультации для будущих родителей. Вопросы и задания к этому параграфу также заставляют задуматься учащихся о возможных неблагоприятных факторах влияния на генотип, например: 
«Какие меры снижают вероятность появления мутаций у человека?». 

Не только в этом, но и ряде других параграфов главы 3 рассматриваются факторы, влияющие на наследственность и репродуктивное здоровье. В § 18 научно обосновывается резко негативное влияние на развитие плода курения и потребления алкоголя матерью. Здесь же учащимся предлагаются вопросы и задания по этой проблеме, например: 
«Какие меры способствуют сохранению репродуктивного здоровья, а какие ― его разрушают? Ответ обоснуйте».
Хотя в учебнике по общей биологии остается намного меньше возможностей для рассмотрения практических вопросов сохранения здоровья и реализации здорового образа жизни, чем, например, в курсе биологии для 8 класса «Человек и его здоровье», представленный учебник, тем не менее, затрагивает эти вопросы, обсуждая их на более глубоком научном уровне.     

5. Формирование основ экологического мышления, осознание влияния социально-экономических процессов на состояние природной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности.
Вопросы экологии рассматриваются в представленном учебнике, главным образом, в главе 5 «Экосистемы». Вместе с тем задания, направленные на формирование основ экологического мышления, имеются и в других разделах, например, задания к § 25 и § 38. 
«Какие источники мутагенов встречаются в той местности, где вы живете? Подготовьте на компьютере доклад на эту тему в виде тезисов для школьной конференции или научно-популярной лекции для учащихся школы» (§ 25).
«Что вы можете сделать для сохранения многообразия видов? Что вы уже предпринимаете для этого? Подготовьте на компьютере доклад на эту тему в виде тезисов для школьной конференции или научно-популярной лекции для учащихся школы» (§ 38).
В главе 5 затрагиваются различные аспекты экологического мышления, от научных представлений о структуре экосистем различной природы до анализа экосистемы своей местности и вопросов личной ответственности за ее сохранение. Так, параграф «Биосфера и человек» (§ 58) целиком посвящен проблеме взаимодействия человека и глобальной экосистемы, включая собственное локальное воздействие на окружающую среду. Эти вопросы рассматриваются также в вопросах и заданиях к данному параграфу, например: 

«Проанализируйте собственные поступки по отношению к окружающей среде и дайте их оценку».
Ниже приводятся примеры других учебных заданий, способствующих формированию различных аспектов экологического мышления. 
«Определите, какое влияние вы оказываете на окружающие вас живые организмы. Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Пополните коллекцию ресурсов к урокам биологии на сайте школы» (домашняя практическая работа к § 52).
«Как влияет деятельность человека на экосистемы?» (§ 54).
«Какие изменения произойдут в экосистеме смешанного леса, если в нем: уничтожить насекомоядных птиц; вырубить весь кустарник; уничтожить мышевидных грызунов?» (§ 54).
Лабораторная работа «Изучение местной экосистемы» (§ 55).
«Сравните естественную экосистему и агроэкосистему своей местности, выявите сходство и различия. Подготовьте на компьютере доклад на эту тему в виде тезисов для школьной конференции или научно-популярной лекции для учащихся школы» (задание к § 55). 

В целом средства реализации требований к данному личностному результату образования пересекаются со средствами реализации требования № 2 (см. выше), поскольку задача формирования целостного мировоззрения, основанного на современных научных данных, включает в себя и основы экологического мышления, от глобального до личностного уровня.
6. Формирование готовности и способности к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности. 
7. Формирование способности к осознанному выбору будущей профессии и реализации собственных жизненных планов; формирование отношения к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем. 

Хотя данный учебник адресован тем учащимся, которые в дальнейшем вряд ли будут профессионально связаны с биологией, он вполне способен сыграть свою роль и в последующем выборе учащимися направлений для самообразования, и в понимании ими места выбранной профессии среди других профессий, и в формировании отношения к ряду проблем, встающих перед обществом. Для всего этого необходим определенный естественнонаучный, в т. ч. биологический, кругозор и понимание роли науки в обществе. Именно эти задачи и решаются всем содержанием представленного учебника, а тем самым обеспечивается реализация двух близких по смыслу требований к личностным результатам образования.      

Содержание учебников предметной линии направлено на реализацию следующих требований ФГОС к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования:

1. Формирование умений самостоятельно определять цели и составлять планы; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать учебную и внеучебную (включая внешкольную) деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения целей; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях. 

Данный образовательный результат объединяет группу умений регулятивного типа, которые, главным образом, развиваются за счет правильной организации учебной деятельности в старших классах. Вместе с тем и методический аппарат учебника должен создавать условия для успешного формирования этой группы умений. В представленном учебнике для создания этих условий используются следующие средства. 
Учебник имеет вводную часть «Как работать с учебником», которая должна помочь старшекласснику организовать собственную деятельность по освоению содержания. Здесь кратко формулируется основная цель данного учебника, а также вводятся навигационные средства, помогающие структурировать и планировать деятельность ученика. Специальными навигационными значками, используемыми в каждом параграфе, отмечены материалы с дополнительными разъяснениями и сведениями, лабораторные работы (подробно описанные в лабораторном журнале), задания, которые учащиеся могут провести самостоятельно в домашних условиях. Вопросительным знаком обозначен ключевой вопрос в начале параграфа, который позволяет ученику составить предварительное представление о его содержании, а также вопросы и задания к параграфу. «Звездочкой» помечены сложные задания, что ориентирует ученика на выполнение заданий доступного уровня и одновременно мотивирует его на достижение более высоких результатов. Используется специальный значок и для маркировки тренировочных заданий для подготовки к Единому государственному экзамену (ЕГЭ), размещенных в учебном пособии «ЕГЭ по биологии» и на диске-тренажере, которые входят в состав УМК. Такие задания имеются, например, в §§ 12, 29, 49, 58. Задания, которые предлагается выполнить с использованием ресурсов Интернета, а также обращение к ресурсам сайта Федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) и другим полезным ресурсам, также обозначены специальным значком. В конце каждого параграфа размещена рубрика «Краткое содержание», что помогает учащимся обобщить наиболее важные сведения. 

Все эти навигационные средства могут рассматриваться как система, которую учащиеся используют для управления собственной деятельностью: определения целей, планирования, самооценки.  
Наиболее эффективным средством развития всей группы регулятивных умений служат задания, предполагающие самостоятельную работу с различными источниками информации, которые учащиеся могут провести в домашних условиях. Подобным заданиям в учебнике уделено повышенное внимание ― они представлены в учебнике 44 раза, т. е. в подавляющем большинстве параграфов. 

Развитию метапредметных умений регулятивного типа способствуют также лабораторные и практические работы. В учебнике определены темы пяти таких работ, а их содержание и порядок выполнения описываются в лабораторном журнале, компоненте данного УМК. 

2. Формирование умений продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции другого, эффективно разрешать конфликты.
Коммуникативные умения, сформулированные в этом требовании, развиваются, главным образом, средствами организации учебного процесса, используемыми учителем. Вместе с тем методический аппарат учебника и УМК в целом также должен обеспечивать условия для такой организации учебного процесса: групповой работы, дискуссий, презентации результатов своей деятельности. В представленном учебнике такие условия создаются в процессе выполнения лабораторных работ и домашних заданий. Все эти виды учебной работы предполагают и групповой формат выполнения, и презентацию результатов, и возможность их коллективного обсуждения (дискуссию). 
3. Развитие навыков познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыков разрешения проблем; способности и готовности к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания. 

На реализацию этого требования направлена практически вся система вопросов и заданий представленного учебника. Описанию познавательных умений в значительной степени посвящена глава 1 учебника «Биология как наука. Методы научного познания», и в частности, параграф «Методы познания живой природы» (§ 3). Развитие навыков учебно-исследовательской деятельности обеспечивается преимущественно лабораторными и практическими работами. Как уже отмечалось, темы лабораторных и практических работ сформулированы в учебнике, а само содержание работ описано в лабораторном журнале. Лабораторная работа предполагает определение цели работы, формулировку задачи исследования, описание оборудования и хода исследования, формулировку выводов. Весь этот стандартный порядок способствует формированию и развитию навыков учебно-исследовательской деятельности. Развитие навыков проектной деятельности обеспечивается при выполнении домашних заданий, предполагающих самостоятельную работу с различными источниками информации, которые имеются почти в каждом параграфе. Вот некоторые примеры таких заданий. 
«Какую роль в жизни человека играет информация об окружающем мире? Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Пополните коллекцию ресурсов к урокам биологии на сайте школы» (§ 2).

«Приведите примеры, доказывающие наличие отбора в природе. Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Пополните коллекцию ресурсов к урокам биологии на сайте школы» (§ 35).

«Какую из гипотез, объясняющих причины вымирания динозавров, вы считаете наиболее достоверной? Обоснуйте свою точку зрения. Подготовьте письменное сообщение или презентацию на компьютере на эту тему. Под руководством учителя вы можете провести в классе конкурс на лучшую работу и выложить ее на школьном сайте» (§ 44).

Многие задания в учебнике, размещенные в конце параграфов, направлены на развитие отдельных навыков познавательной, учебно-исследовательской деятельности: определение путей исследования той или иной проблемы, выдвижение гипотез, построение научной аргументации. Ниже приводится ряд примеров таких заданий.
«Какие методы вы предложили бы использовать при изучении: движения сока у растений, строения бактериальной клетки, поведения животных?» (§ 3).
«Какие опыты вы предложили бы поставить, чтобы доказать наличие отбора в природе?» (§ 35).
 «Почему все взгляды, объясняющие возникновение жизни, относят к категории гипотез?» (§ 40).
«Выскажите предположение о том, как органы в ходе эволюции могли стать рудиментарными (на одном примере)» (§ 46). 

«Молекулы крахмала накапливаются в клетках и образуют запас питательных веществ, а молекулы глюкозы не откладываются про запас и быстро расходуются. Объясните почему» (§ 7). 

«Известно 20 видов аминокислот, из которых образуются белки, а белков существует огромное множество. Объясните этот факт» (§ 8).
«Какие естественнонаучные предпосылки способствовали разработке Ч. Дарвином эволюционной теории?» (§ 31). 

«Объясните, как могли сформироваться приспособления к среде обитания у дятла, крота, зайца, используя знания о движущих силах эволюции» (§ 36).
Методам решения практических задач с использованием биологических знаний посвящен ряд параграфов, включая вопросы и задания, например «Методы селекции» (§ 28) и «Биотехнология» (§ 29). Наряду с этим и в других параграфах имеются задания, которые заставляют задуматься о практических применениях биологических знаний. 
«Как человек использует знания об обмене веществ у животных, фотосинтезе, брожении в своей практической деятельности?» (§ 14).
«Как человек использует на практике знания о борьбе за существование?» (§ 34). 

Учебник также включает задания, которые можно отнести к категории типичных генетических задач (например, в § 22), что способствует развитию некоторых логических и вычислительных навыков. 

Комплекс умений, формируемых подобной системой заданий, лабораторными и практическими работами, в итоге способствует формированию навыков разрешения проблем различного рода, поиска решения практических задач.

4. Формирование готовности и способности к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников. 

Информационно-познавательная деятельность учащихся, предусмотренная методическим аппаратом представленного учебника, включает в себя ряд направлений. Одно из них ― самостоятельная работа с электронными образовательными ресурсами (ЭОР). В системе навигационных значков, которая вводится в самом начале учебника, присутствует значок для маркировки заданий, предполагающих обращение к ЭОР с целью расширения и углубления знаний учащихся по изучаемым темам. Полезные ссылки на ресурсы портала Федерального центра информационных образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru, созданного специально  для информационной поддержки учащихся, размещены в конце учебника. Эти ссылки имеют тематический характер и сгруппированы в соответствии с содержанием каждой главы. Наряду со ссылками на ресурсы ФЦИОР значительное число параграфов включает задания, предполагающие самостоятельную работу учащихся со свободными ресурсами Интернета. Примеры подобных заданий уже приводились выше, однако приведем еще один:
«С помощью Интернета познакомьтесь с жизнью и деятельностью М. Шлейдена и  Т. Шванна. Каков вклад каждого из них в создание клеточной теории? Подготовьте устное сообщение на эту тему» (§ 5).

Полезные ссылки на ЭОР в конце учебника включают в себя также ссылки на сайты естественнонаучных музеев и другие научно-популярные ресурсы.

Переработка информации, получаемой из ЭОР, создание на ее основе презентаций, использование в самостоятельных работах предполагает широкое использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), а значит, и совершенствование ИКТ-компетентностей учащихся. 
Переработка информации включает и ее анализ, интерпретацию, критическое оценивание. К этому направлению информационной деятельности можно отнести и большое число заданий, примеры которых приводились выше, в комментариях к другим, личностным и метапредметным, результатам образования. 

Еще одно направление информационно-познавательной деятельности ― преобразование информации из одной формы в другую. Сам характер изложения материала в учебниках демонстрирует образцы систематического использования различных форм представления информации, особенно схем и таблиц. Интерпретации информации, представленной в параграфе в схематической форме, посвящены, например, ряд заданий в § 53. Всего различные схемы встречаются в учебнике 25 раз, таблицы 9 раз.  

Ориентация представленного учебника не только на классические, устоявшиеся научные знания, но и на естественнонаучные открытия последнего времени, текущие исследования сама по себе неизбежно предполагает широкое поле для самостоятельной информационно-познавательной деятельности учащихся.   
5. Владение языковыми средствами ― умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства. 

Реализация данного требования к метапредметным результатам образования обеспечивается такими видами деятельности, как высказывание и обоснование своей точки зрения по тем или иным вопросам (см. личностный результат № 2), выступления с презентацией результатов своей деятельности и обсуждение этих результатов (см. метапредметный результат № 2), ответы на вопросы к параграфам в устной и письменной формах (см. метапредметный результат № 3 и др.).
Содержание учебников предметной линии направлено на реализацию следующих требований ФГОС к предметным результатам освоения курса биологии (базовый уровень):
1. Сформированность представлений о роли и месте биологии в современной научной картине мира; понимание роли биологии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач.  
2. Владение основополагающими понятиями и представлениями о живой природе, ее уровневой организации и эволюции; уверенное пользование биологической терминологией и символикой.

3. Владение основными методами научного познания, используемыми при биологических исследованиях живых объектов и экосистем: описание, измерение, проведение наблюдений; выявление и оценка антропогенных изменений в природе.

4. Сформированность умений объяснять результаты биологических экспериментов, решать элементарные биологические задачи.
5. Сформированность собственной позиции по отношению к биологической информации, получаемой из разных источников, к глобальным экологическим проблемам и путям их решения.

Реализация всего комплекса требований к предметным результатам освоения курса биологии (базовый уровень) достигается в представленном учебнике за счет отбора содержания и системы учебных заданий. Поскольку ФГОС жестко не регламентирует содержания предмета, в качестве ориентира для отбора содержания курса биологии в старшей школе (базовый уровень) можно использовать либо примерную программу по биологии, либо продолжающий действовать на данный момент Обязательный минимум содержания программ по биологии 2004 г. В силу того что примерная программа по биологии для старшей школы, разработанная на основе ФГОС С(П)ОО, пока не опубликована, содержание представленного учебника в значительной степени определяется именно Обязательным минимумом, что совершенно согласуется и с теми элементами содержания, которые включены в требования к предметным результатам освоения курса биологии на базовом уровне в соответствии с ФГОС (см. выше), и с Фундаментальным ядром содержания общего образования в части, касающейся старшей школы. Ниже (см. приложение) приведена таблица соответствия содержания учебника Обязательному минимуму, которая показывает, что все дидактические единицы Минимума находят свое отражение в тех или иных параграфах учебника, а тем самым реализуется и содержательная составляющая требований к предметным результатам ФГОС.
В целом реализация требований ФГОС к предметным результатам, особенно в деятельностной составляющей, во многом обеспечивается реализацией требований к личностным и метапредметным результатам образования. Так, задача формирования представлений о роли и месте биологии в современной научной картине мира (предметный результат № 1) обеспечивается реализацией требований к личностному результату № 2 (см. выше), а средствами реализации являются соответствующие элементы содержания курса (главы, параграфы) и учебные задания. Комментарии пояснительной записки к личностному результату № 2, а также к метапредметному результату № 3 в части методов решения практических задач можно с полным основанием отнести к предметному результату № 1. 
Владение основополагающими понятиями и представлениями о живой природе (предметный результат № 2) обеспечивается самим содержанием учебника, в котором рассматриваются вопросы общей биологии, необходимым перечнем дидактических единиц (см. приложение). 
Владение основными методами научного познания, используемыми при биологических исследованиях (предметный результат № 3), реализуется содержанием ряда глав и параграфов (например, глава 1 «Биология как наука. Методы научного познания», и, в частности, параграф § 3 «Методы познания живой природы») и соответствующими заданиями, включая лабораторные и практические работы. Комментарий к метапредметному результату № 3 (см. выше) следует рассматривать и как обоснование реализации требования  № 3 к предметным результатам.

Формирование умений объяснять результаты биологических экспериментов (предметный результат № 4) осуществляется в учебнике в первую очередь через лабораторные работы и домашние задания (см. комментарий к метапредметному результату № 3), а также описание экспериментальных обоснований клеточной теории (в главе 2), законов генетики (в главе 3, в частности § 21 «Закономерности наследования, установленные Г. Менделем. Моногибридное скрещивание»), эволюционной теории (в главе 4). Формирование умений решать элементарные биологические задачи обеспечивается работой с учебным пособием «ЕГЭ по биологии» и диском-тренажером, которые входят в состав УМК. Ссылка на эти пособия имеется в учебнике (см. комментарий к метапредметному результату № 1). 
Задача формирования собственной позиции по отношению к биологической информации, в частности глобальным экологическим проблемам (предметный результат № 5), является частью задачи формирования научного мировоззрения (см. комментарий к личностному результату № 2) и экологического мышления (комментарий к личностному результату № 5). Методические средства учебника, обеспечивающие работу с дополнительными источниками информации, ее переработку и критический анализ, подробно рассматривались в комментариях к метапредметному результату № 4.        
Таким образом, учебник «Биология. Базовый уровень: учебник для 10–11 классов» издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний», реализующий завершенную предметную линию для старшей школы, обеспечивает освоение учащимися курса биологии на базовом уровне и достижение предметных результатов ФГОС С(П)ОО по биологии; обеспечивает реализацию требований ФГОС к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы, способствует формированию естественнонаучной грамотности учащихся.
Приложение
Таблица. Соответствие содержания учебника «Биология. Базовый уровень: учебник для 10–11 классов» обязательному минимуму содержания программ по биологии для старшей школы

	Дидактические единицы обязательного минимума содержания программ по биологии для старшей школы (базовый уровень)

	Содержание учебника (главы, параграфы)

	
	10 класс


	11 класс



	БИОЛОГИЯ КАК НАУКА.

МЕТОДЫ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ
	Глава 1
	

	Объект изучения биологии ― живая природа. 

Отличительные признаки живой природы: уровневая организация и эволюция. 

Основные уровни организации живой природы. 

Роль биологических теорий, идей, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира. 

Методы познания живой природы 
	§ 1. Биология ―  наука о жизни (с. 6–8).

§ 2. Биологические системы. Уровни организации живой природы (с. 9–12).

§ 3. Методы познания живой природы (с. 13–15).

§ 4. Роль биологии в формировании современной естественнонаучной картины мира (с. 16–19)

	

	КЛЕТКА
	Глава 2
	

	Развитие знаний о клетке (Р. Гук, Р. Вирхов, К. Бэр, М. Шлейден и Т. Шванн). Клеточная теория. 

Роль клеточной теории в становлении современной естественнонаучной картины мира.

Химический состав клетки. 

Роль неорганических и органических веществ в клетке и организме человека.

Строение клетки. Основные части и органоиды клетки, их функции; доядерные и ядерные клетки.
Вирусы ― неклеточные формы
Строение и функции хромосом. 

ДНК ― носитель наследственной информации. 

Значение постоянства числа и формы хромосом в клетках. 

Ген. 

Генетический код
	§ 5. Цитология ― наука о клетке. Клеточная теория (с.20 –23).

§ 6. Химический состав клетки. Неорганические и органические вещества (с. 24–27).

§ 7. Углеводы и липиды (с. 28–29).

§ 8. Белки (с. 30–33).

§ 9. Нуклеиновые кислоты и АТФ (с. 34–37).

§ 10. Строение клетки (с. 37–42)
§ 11. Строение и функции ядра. Хромосомы (с. 43–45).

§ 12. Ген и генетический  код (с. 46–50).
	

	ОРГАНИЗМ
	Глава 3 
	

	Организм ― единое целое. 

Многообразие организмов.

Обмен веществ и превращения энергии ― свойства живых организмов.

Деление клетки ― основа роста, развития и размножения организмов. 

Половое и бесполое размножение. 

Оплодотворение, его значение. Искусственное оплодотворение у растений и животных.

Индивидуальное развитие организма (онтогенез). 

Причины нарушений развития организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. 

Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека.

Наследственность и изменчивость ― свойства организмов. 

Генетика ― наука о закономерностях наследственности и изменчивости. Г. Мендель ― основоположник генетики. 

Генетическая терминология и символика. Закономерности наследования, установленные       Г. Менделем. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене и геноме.

Наследственная и ненаследственная изменчивость. 

Влияние мутагенов на организм человека. Значение генетики для медицины и селекции. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика. Селекция. 

Учение Н. И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений. Основные методы селекции: гибридизация, искусственный отбор.

Биотехнология, ее достижения. 

Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии (клонирование человека) 
	§ 13. Организм ― единое целое. Многообразие организмов (с. 51–54).

§ 14. Обмен веществ и превращения энергии ― свойство живых организмов (с. 55–58).

§ 15. Размножение ― свойство организмов. Бесполое размножение (с. 58–62).

§ 16. Половое размножение (с. 62–67).

§ 17. Оплодотворение (с. 67–70).

§ 18. Индивидуальное развитие организма (онтогенез) (с. 71–74).

§ 19. Наследственность и изменчивость ― свойства организмов. Генетика ― наука о закономерностях наследственности и изменчивости (с. 75–78).

§ 20. Генетическая терминология и символика (с. 78–81).

§ 21. Закономерности  наследования, установленные Г. Менделем. Моногибридное скрещивание (с. 82–84).

§ 22. Дигибридное скрещивание. Промежуточное наследование (с. 85–87).

§ 23. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене, генотипе, геноме (с. 89–91).

§ 24. Закономерности изменчивости. Ненаследственная изменчивость (с. 92–94).

§ 25. Наследственная изменчивость (с. 95–97).

§ 26. Значение генетики для медицины. Наследование признаков у человека (с. 98–102).

§ 27. Генетика ― теоретическая основа селекции (с. 103–106).

§ 28. Методы селекции (с. 107–110).

§ 29. Биотехнология (с. 111–116)
	

	ВИД 
	
	Глава 4

	История эволюционных идей. 

Значение работ К. Линнея, учения Ж.-Б. Ламарка, эволюционной теории Ч. Дарвина. 

Роль эволюционной теории в формировании современной естественнонаучной картины мира. 

Вид, его критерии. Популяция ― структурная единица вида, единица эволюции. Движущие силы эволюции, их влияние на генофонд популяции. Синтетическая теория эволюции. 

Результаты эволюции. Сохранение многообразия видов как основа устойчивого развития биосферы.

Гипотезы происхождения жизни. Отличительные признаки живого. Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции. Гипотезы происхождения человека. 

Эволюция человека
	
	§ 30. Вид. Критерии вида (с.117 –120).

§ 31. История эволюционных идей (с. 121–124).

§ 32. Эволюционная теория Ч. Дарвина (с. 125–128).

§ 33. Синтетическая теория эволюции. Популяция ― структурная единица вида и эволюции (с. 129–122).

§ 34. Движущие силы эволюции (с. 133–136).

§ 35. Естественный отбор ― направляющий фактор эволюции (с. 137–140).

§ 36. Результаты эволюции. Приспособленность организмов к среде обитания (с. 141–143).

§ 37. Видообразование (с. 144–146).

§ 38. Сохранение многообразия видов как основа устойчивого развития биосферы (с. 147–150).

§ 39. Отличительные признаки живого (с. 151–153).

§ 40. Гипотезы происхождения жизни (с. 154–157).

§ 41. Возникновение жизни на Земле (с. 158–161).

§ 42. Эволюция органического мира в архейскую и протерозойскую эры (с. 162–165).

§ 43. Эволюция органического мира в палеозойскую эру (с. 166–170).

§ 44. Эволюция органического мира в мезозойскую эру (с. 171–173).

§ 45. Эволюция органического мира в кайнозойскую эру (с. 174–178).

§ 46. Гипотезы происхождения человека (с. 179–184).

§ 47. Движущие силы антропогенеза (с. 185–187).

§ 48. Эволюция человека (с. 188–192).

§ 49. Человеческие расы (с. 193–196)

	ЭКОСИСТЕМЫ
	
	Глава 5.

	Экологические факторы, их значение в жизни организмов. 

Видовая и пространственная структура экосистем. Пищевые связи, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах. 

Причины устойчивости и смены экосистем.

Биосфера ― глобальная экосистема. 

Учение В. И. Вернадского о биосфере.
Роль живых организмов в биосфере. 

Эволюция биосферы. Глобальные экологические проблемы и пути их решения. Последствия деятельности человека в окружающей среде. Правила поведения в природной среде 
	
	§ 50. Экосистема. Структура экосистемы (с. 197–199).

§ 51. Экологические факторы. Абиотические факторы (с. 200–203).

§ 52. Биотические и антропогенные факторы (с. 204–207).

§ 53. Пищевые связи. Круговорот веществ и превращения энергии в экосистеме (с. 208–210).

§ 54. Устойчивость и динамика экосистем (с. 211–213).

§ 55. Искусственные сообщества (с. 214–217).

§ 56. Биосфера ― глобальная экосистема. Учение В. И. Вернадского о биосфере (с. 218–221).
§ 57 Роль организмов в биосфере. Эволюция биосферы (с. 222–223).

§ 58. Биосфера и человек (с. 224–229)


� Приводятся дидактические единицы обязательного минимума содержания программ по биологии 2004 г. Предполагается, что содержание примерной программы по биологии для старшей школы (базовый уровень) не претерпит существенных изменений по сравнению с обязательным минимумом 2004 г., и эти изменения будет нетрудно учесть впоследствии.  
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