Рекомендации к уроку 18

Химические формулы (§ 12)

Цель урока. Сформировать представление о составе вещества и показать смысл химических формул, основанных на этих представлениях. Тем самым связываются символьный и микроскопический уровень представления вещества. Кроме того – сформировать навык записи химических формул как отражения качественного и количественного состава вещества.
Место в курсе. Школьники уже знакомы с тем, что вещества в химии обозначаются в виде формул. Кроме того, на предыдущих уроках элемент был определен как вид атома, а символ связан с элементом – тем самым были созданы необходимые предпосылки для связывания микроскопического и символьного представления вещества.

В дальнейшем химические формулы используются по всему курсу химии и их концептуальное понимание (равно как и взаимосвязь символьного и микроскопического уровня представлений о веществе) активно используются, начиная с тем, касающихся химической реакции.

Общие замечания. Исходные вещества и продукты химической реакции характеризуются качественным составом – набором элементов, и количественным составом – определенным соотношением атомов элементов, причем количества элементов представлены небольшими целыми числами. В связи с этим химические формулы можно рассматривать как символьную запись закона постоянства состава.

Учителю следует крайне аккуратно обращаться с понятием «молекула», чтобы не создать у школьников ложных представлений, что все вещества состоят из молекул. По этой же причине следует избегать выражения «молекулярная формула», используя вместо него «формула состава». Понятие «молекула» на этом уроке вводится, однако следует четко проговорить, что молекулы существуют далеко не всегда, поэтому формула состава отражает соотношение элементов (или соотношение количества атомов), не далеко не всегда – состав реальной частицы. Как показывает опыт, школьникам все равно хочется привязать формулу к составу какой-то частицы (пусть формальной). В этом случае можно использовать понятие «формульная единица» (хотя в учебнике мы его не использовали по причине малой распространенности). Причина этого явления кроется в типе кристаллической решетки веществ, но так как еще не обсуждались типы химической связи, упоминать об этом преждевременно.

По содержанию элементов вещества делятся на простые (атомы только одного элемента) и сложные (атомы разных химических элементов). Таким образом, на этом уроке закладывается простейший принцип классификации химических веществ и следует четко показать разницу понятий «элемент» и «простое вещество».

Трудности и ошибки. Школьники еще долго будут концептуально путать понятия «элемент» и «простое вещество» – это нужно будет отслеживать. 

Ход урока. В начале урока школьники выполняют самостоятельную работу к § 11 (см. дидактические материалы). На это должно уйти не более 15 минут.

Далее школьники вспоминают формулы некоторых веществ (которые они запомнили) – хлорида натрия, сульфата меди, дихромата калия. Если ранее школьники по какой-либо причине не проводили опыты с какими-нибудь из этих веществ, они вспоминают формулы веществ, с которыми проводили опыты.

Учитель выписывает на доске несколько химических формул и разбирает с классом, что обозначает каждый символ в формуле. Это могут быть CuSO4, P4, CO2, HCl и др. Обращают внимание школьников на соотношении атомов, входящих в состав формул. Рассмотрев таким образом примеры записи соединений, учитель формулирует закон постоянства состава. При желании учитель может его продиктовать, но учащиеся могут ее записать дома, потому что формулировка есть в учебнике. 

После чего обсуждается вопрос о количестве атомов водорода и кислорода на один атом серы в молекуле серной кислоты (на С. 74 учебника) и вводится понятие «молекула». Приводятся примеры соединений, состоящих из молекул (углекислый газ (CO2), серная кислота (H2SO4), хлороводород (HCl). Для них формула отражает реальный состав молекулы. Хороший пример такого соединения – пероксид водорода (H2O2), в котором нельзя сократить коэффициенты, так как в молекулу входит по два атома водорода и кислорода. 

Далее учитель приводит примеры соединений, не состоящих из молекул, для которых формула состава отражает только соотношение атомов (CuSO4, CaCO3 и т. п.). Обсуждается вопрос: сколько и каких атомов находится в одной молекуле (на С. 75 учебника)?

Далее вводится определение простого и сложного вещества и обсуждается вопрос: какие из веществ относятся к простым, а какие – к сложным (на С. 76 учебника)? На символьном уровне школьники их легко различают. Можно упомянуть, что простое вещество нельзя синтезировать из других простых веществ или разложить на другие простые вещества, но особого внимания на этом можно не акцентировать, так как школьники еще не понимают, что значит «синтез» и «разложение». 

Обсуждать аллотропные модификации имеет смысл только если остается время. 

Контроль усвоения знаний проводится в ходе самостоятельной работы на следующем уроке.

Домашнее задание. По учебнику.
