Рекомендации к уроку 28
Высшие валентности и высшие оксиды (§ 21)
Цель урока. Научить школьников определять валентность элемента по Периодической таблице химических элементов и составлять формулы оксидов элементов, определяя их валентности.

Место в курсе. Школьники научились составлять формулы оксидов, если известна валентность центрального элемента, и вопрос «как узнать валентность центрального элемента?» вышел в их зону ближайшего развития. Для ответа на этот вопрос им рекомендуется повторить структуру Периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева (с. 84 учебника), в частности, что такое «группа» и уметь определять, к какой группе относится элемент.

В дальнейшем навык составления формул оксидов понадобится при составлении уравнений различных реакций. В конце восьмого класса учащиеся узнают, как валентность следует из строения атома, но пока что вводить строение атома преждевременно.

Общие замечания. На этом занятии Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева используется исключительно как механический инструмент для ответа на вопрос, который уже мог появиться в зоне ближайшего развития школьников, – как узнать, какая у элемента валентность. Обращайтесь к рисунку 46 (с. 119 учебника). 

Обосновывать строение атома с помощью Периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева категорически не следует, так как этот вопрос не вышел в зону ближайшего развития школьников.

Ход урока. Урок можно начать с самостоятельной работы по § 20. Однако если на прошлом уроке не успели разобрать графический метод составления формул оксидов, от самостоятельной имеет смысл отказаться, и посвятить около трети урока этому методу.

Далее ход урока соответствует тексту учебника. Учащиеся отвечают на вопросы в начале параграфа. Учитель формулирует проблему: как определить валентность центрального элемента? Рассказывает, что высшая валентность равна номеру группы, после чего учащиеся рассматривают пример 21.1 и выполняют соответствующее задание. Случаи, когда элементы не проявляют высшую валентность, школьникам имеет смысл прочитать самостоятельно. Дается определение высшего оксида, школьники рассматривают пример 21.2 и выполняют соответствующее задание.

Учитель знакомит учащихся с возможными валентностями, которые проявляют элементы побочной подгруппы. Для закрепления этих знаний школьники выполняют задание 21.3. Далее учитель рассказывает про валентность по водороду и школьники выполняют задание 21.4. И, наконец, учитель рассказывает про промежуточные валентности и учащиеся выполняют задание 21.5, пользуясь рисунком 46.

Контроль усвоения знаний в ходе лабораторных опытов на следующем уроке и (при желании) самостоятельной работы по параграфу через урок.

Домашнее задание по тексту учебника.
