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Методические особенности учебника (10 класс)
В учебнике для 10 класса представлены следующие разделы курса: «Элементы математической логики», «Числовые множества», «Функции», «Алгебраические уравнения и неравенства», «Системы алгебраических уравнений», «Тригонометрические формулы», «Комплексные числа», «Многочлены от одной переменной», «Предел и непрерывность функции», «Степенная, показательная и логарифмическая функции».
Изложение материала в нем опирается на понятия, изученные учащимися в основной школе. Учебник для 10 класса ориентирован на закрепление теоретических знаний с использованием практических работ.

В первой главе изучаются элементы математической логики. Эта глава закладывает основы логической культуры учащихся, умение использовать логическую символику, необходимые для освоения основных понятий и теории курса математики.
Главы «Числовые множества», «Алгебраические уравнения и неравенства», «Системы алгебраических уравнений» предназначены для более глубокого изучения разделов математики, входящих в программу основной школы, изучаемых учащимися в 7-9 классах. Большое внимание уделено решению алгебраических уравнений с использованием графических методов. В учебнике широко представлены методы решения систем линейных уравнений с двумя и тремя неизвестными (правило Крамера, метод Гаусса), а также рассмотрены различные методы решения нелинейных систем уравнений с двумя неизвестными.
В главе «Тригонометрические формулы» введены основные понятия и формулы тригонометрии, рассмотрены различные способы преобразования тригонометрических выражений и доказательств тождеств.

Глава «Комплексные числа» изложена до главы «Многочлены от одной переменной», что дает возможность в дальнейшем находить разложение многочлена с действительными коэффициентами на линейные и квадратичные множители.

В главе «Предел и непрерывность функции» введены понятия точных граней числового множества и определены основные операции с действительными числами. В разделе «Предел последовательности» широко представлены методы вычисления пределов, сформулированы и частично доказаны свойства сходящихся последовательностей, доказана теорема о пределе монотонной последовательности. В разделе «Предел функции» сформулированы два эквивалентных определения предела функции в точке (с помощью последовательности и окрестности), рассмотрены свойства функций, непрерывных в точке и на отрезке.

В заключительной главе «Степенная, показательная и логарифмическая функции» большое внимание уделено определению показательной функции, что особенно необходимо в классах углубленного изучения математики для выполнения операции возведения положительного действительного числа в действительную степень; рассмотрены свойства степенной, показательной и логарифмической функций, а также различные методы решения показательных и логарифмических уравнений и неравенств.

Методические особенности учебника (11 класс)

В учебнике представлены следующие разделы курса: «Тригонометрические и обратные тригонометрические функции», «Тригонометрические уравнения и неравенства», «Производная и дифференциал», «Применение производной к исследованию функций», «Первообразная и интеграл», «Дифференциальные уравнения», «Системы уравнений и неравенств различных типов», «Уравнения и неравенства с двумя переменными», «Делимость целых чисел, целочисленные решения уравнений», «Комбинаторика», «Элементы теории вероятностей».
В главе «Тригонометрические и обратные тригонометрические функции» рассматриваются свойства указанных функций и их графики. Содержание главы опирается на материал глав «Тригонометрические формулы» и «Функции» учебника для 10 класса и готовит основу для следующей главы настоящего учебника. Большое внимание уделено обратным тригонометрическим функциям и соотношениям между ними, дано доказательство первого замечательного предела.

В главе «Тригонометрические уравнения и неравенства» рассматриваются различные типы тригонометрических уравнений (сводящиеся к алгебраическим, линейные и однородные, содержащие знаки модуля и корня, а также параметр) и методы их решений (замены неизвестных, разложения на множители, метод оценки правой и левой частей уравнения). Также в этой главе рассмотрены методы решения простейших тригонометрических неравенств. Особое внимание уделено отбору корней тригонометрических уравнений.
Глава «Производная и дифференциал» начинается с краткого введения, в котором рассматриваются задачи, приводящие к понятию производной (задача о скорости движения материальной точки и задача о касательной к кривой). На основе определения производной и первого замечательного предела выведены формулы производной степенной и тригонометрических функций (синуса и косинуса). Далее приведено доказательство второго замечательного предела и с помощью его выводятся формулы производных показательной и логарифмической функций. Сформулированы и доказаны правила дифференцирования суммы, произведения, частного, а также правила дифференцирования сложной и обратной функций. Наконец, приводится определение дифференциала, рассматриваются геометрический и физический смыслы производной и дифференциала, а также вводятся понятия односторонних и бесконечных производных.
В главе «Применение производной к исследованию функций» сформулированы и частично доказаны основные теоремы для дифференцируемых функций (теорема Ферма о необходимом условии экстремума дифференцируемой функции, теорема Ролля о нулях производной, формула конечных приращений Лагранжа, формула Коши). Рассматриваются достаточные условия возрастания (убывания) дифференцируемой функции, достаточные условия экстремума, приводится большое число задач на отыскание наибольшего и наименьшего значений функций, многие из этих задач имеют геометрический характер. Далее вводится понятие второй производной, которая применяется для нахождения интервалов выпуклости функций и точек перегиба. В конце главы приведены примеры построения графиков функций с помощью производной.
Глава «Первообразная и интеграл» начинается с введения первообразной функции, ее основного свойства и правил нахождения первообразных. Далее вводится понятие неопределенного интеграла, рассматриваются его свойства и основные методы вычисления (непосредственное интегрирование с использованием таблицы первообразных и правил их вычисления, метод замены переменной (подстановки) и метод интегрирования по частям), составляется таблица основных интегралов. После рассмотрения прикладных задач вводится понятие определенного интеграла, формулируются условия интегрируемости функции, рассматриваются свойства и способы вычисления интеграла (формула Ньютона-Лейбница, методы замены переменной и интегрирования по частям). В этой главе рассматривается применение определенного интеграла для вычисления площадей плоских фигур и решения физических задач.
Глава «Дифференциальные уравнения» знакомит учащихся с дифференциальными уравнениями первого порядка. Рассмотрены задачи, приводящие к дифференциальным уравнениям (радиоактивный распад, падение тела в воздушной среде, колебание груза под действием упругой силы). Изучаются линейные уравнения первого и второго порядков с постоянными коэффициентами и способы их решения. Прикладная направленность этой темы проиллюстрирована рассмотрением дифференциальных уравнений гармонических колебаний.
Глава «Системы уравнений и неравенств различных типов» посвящена показательным и логарифмическим уравнениям с переменным или зависящим от параметра основанием, сводящимся, как правило, к совокупностям и системам уравнений и неравенств. В этой главе рассмотрены методы решений систем уравнений и неравенств (показательных, логарифмических, тригонометрических, смешанных) различной степени сложности.

В главе «Уравнения и неравенства с двумя переменными» рассматриваются линейные уравнения с двумя переменными, линейные неравенства и системы линейных неравенств с двумя переменными, а решения указанных уравнений и неравенств интерпретируются на координатной плоскости. Приводятся примеры (от простых до достаточно сложных) нелинейных уравнений, неравенств и систем неравенств с двумя переменными (с параметром и без него).

В главе «Делимость чисел, целочисленные решения уравнений» изучаются вопросы делимости целых чисел, методы решения в целых числах линейных уравнений и сравнений. Приведены и рассмотрены примеры нелинейных уравнений. Последний параграф главы посвящен методам решения текстовых задач, в которых переменные принимают целочисленные значения.
В главе «Комбинаторика» рассмотрены основные законы комбинаторики и выведены формулы для вычисления числа (без повторений и с повторениями) размещений, перестановок и сочетаний. Формула бинома Ньютона и полиноминальная формула применяются для доказательства комбинаторных тождеств.

В главе «Элементы теории вероятностей» вводятся основные понятия теории вероятностей (случайное событие и его вероятность, операции над событиями и их свойства), рассмотрены теоремы сложения вероятностей для несовместных и произвольных событий. Далее в главе приводится понятие условной вероятности, приводятся формулы полной вероятности, Байеса и Бернулли. Завершается глава рассмотрением числовых характеристик случайных величин (математического ожидания и дисперсии) и их вычислением на примере двух законов распределения случайной величины (равномерного и биномиального).
Общие выводы
В каждой главе учебников для 10 и 11 классов представлено большое количество разобранных примеров, помогающих учащимся лучше усвоить теоретический материал и познакомиться с различными методами решений и доказательств. Кроме этого, в каждом параграфе дается необходимое количество задач для самостоятельного решения в порядке повышения их сложности. Такое количество примеров и задач позволяет организовать процесс обучения с учетом индивидуальных запросов учащихся в рамках профильного образования по математике. Ряд примеров и задач разработаны на основе вариантов выпускных экзаменов для классов с углубленным изучением предмета и вариантов вступительных испытаний в вузы, и нацелены на подготовку старшеклассников к поступлению в высшие учебные заведения, предъявляющие повышенные требования к математической подготовке поступающих (МФТИ, МГУ, СПГУ, НГУ, МВТУ, МИЭТ и др.). Задачи на повторение, а также вопросы и задания для самоконтроля учащихся, структурированные по главам, приведены в задачнике.



