Вопросы учителей директору Методической службы БИНОМ - Цветковой Марине Серафимовне, доценту, кпн,.
1. Что, на Ваш взгляд, делает курс преподавания информатики в условиях профильного обучения привлекательным для учащихся и учителей?
Углубленный курс Информатики берет начало еще в основной школе – ведь с 7  класса согласно ФГОС учащиеся получают курсы по выбору во внеурочной деятельности  к основному курсу предмета, и такие внеурочные курсы являются предпрофильными, ориентируют детей на выбор профиля в старшей школе. Поэтому важно, что заинтересованность ребят формируется заранее, они изучают курс преемственно, выходя на новый профильный виток как углубленный курс его развития в старшей школе, могут реально прикоснуться к будущей профессии, так как курс имеет широкие возможности поддержки учебной практики по предмету.
Учителя в курсах по выбору в основной школе и в углубленном курсе информатики имеют возможность развернуть в своей практике различные траектории изучения предмета: программирование, базы данных, компьютерные сети, телекоммуникации, компьютерная графика… Такой спектр профилирования, поддержанный мультиплатформенностью (Windows или Linux) - это возможность творческого роста и самого учителя, обновления своих ИКТ знаний в партнерстве со старшеклассниками.

Важным аспектом сотрудничества учителей и школьников является проникновение ИКТ в предметное обучение. Межпредметные проекты на основе компьютерного моделирования, информационных технологий позволяют проводить профильное обучение в широком смысле, объединяя все предметы в единый комплекс на основе использования новых информационных технологий. Так, проведение  он-лайн школьной конференции по математике, конструирование виртуальных лабораторий по физике, поддержка цифровой экспозиции по нанотехнологиям на школьном сайте, обустройство нового компьютерного рабочего места в библиотеке или локальной сети для начальной школы силами профилированных учащихся – школьных компьютерных бригад -  сделают обучение по выбранному профилю не только увлекательным, но и полезным родной школе.

2. Как вы относитесь к утверждению, что в рамках организации обучения по предмету «Информатика и ИКТ» необходимо на государственном уровне выстроить цепочку: «пропедевтический курс - базовый курс - профильный курс - высшее/специальное профессиональное образование»?

Непрерывный курс информатики является естественным проникновением ИКТ в профессиональную деятельность человека. Темп обновления ИКТ, необходимость формирования информационной культуры детей как части информационного общества, компьютеризация профессий,  высокая потребность в самообразовании, которое в информационном мире доступно каждому именно на основе дистанционных возможностей обучения и информационной поддержки профессий в сети Интернет – все это повлияло на формирование непрерывности в курсе школьной информатики и его преемственности с профессиональным образованием.  Информационная деятельность человека 21 века  требует непрерывного обновления. А строится она целевым и системным образом в школе, начиная с начальной ступени образования. Кстати, отвечая на Ваш вопрос, хочу подчеркнуть, что в ФГОС нам уже предложено непрерывное построение курса по ступеням образования –70 часов в начальной ступени, 105 часов в основной и от 70 до 280 и более с учетом профиля элективных курсов в старшей. 
Важно еще одно качество непрерывности – оно заложено теперь в системе поступления в вузы. Информатика предложена через ЕГЭ как один их ключевых предметов для конкурса по  инженерно-техническим, математическим, медицинским и экономическим специальностям. Тем самым профессиональное образование предъявило выпускнику школы требование соответствия современному информационному уровню развития науки и экономики.
3. Планируете ли Вы периодическое обновление в содержании учебного пособия для углубленного  и базового уровня в связи с быстрым развитием программных средств и вычислительной техники, и в какой форме предполагается предъявить обновленный ресурс учителю?
Следует учитывать современный подход к учебным материалам для школ. Учебник – лишь вершина айсберга. Конечно, при обучении любому курсу учитель  строит его на основе УМК – комплекса материалов, позволяющих обеспечить не только понятийный аспект результата обучения (важнейший познавательный аспект информационной культуры школьника), но и умения, навыки использования инструментов и применения методики информатики в учебной деятельности, жизни, а также индивидуальное углубленное развитие творчески настроенных детей, талантливых школьников. Современное окружение учебника, который в основном отражает инвариант содержания предмета, устоявшиеся научные основы и инструментальные средства, включает и его вариативное наполнение различными практикумами, учебными проектами, активной познавательной и исследовательской работой, экскурсиями и другими материалами для творческого развития, в том числе цифровыми образовательными ресурсами, которые могут динамично обновляться, отражая все новые достижения в предмете. Особенно важной составляющих современного УМК по информатике является его Интернет-поддержка, где обновление может осуществляться очень быстро. Особое место займет Интрнет среда электронных учебников, объединяющая путем веб-навигации и гиперссылок все возможные составляющие УМК по предмету в электронном и мультимедийном виде: учебник, пособия, Интернет-ресурсы, дистанционные курсы, полезные ссылки, тестовые системы, интернет-олимпиады и конкурсы, видеоматериалы и телепередачи в Интернете. Дополнительно сайт авторской мастерской к УМК позволяет авторам быстро реагировать на вопросы учителей, новые аспекты в курсе, обсуждать их с учителями, предлагать методические разработки и авторские новинки к УМК в виде новых разделов к задачнику, новые лабораторные работы, новые материалы для дополнительного чтения, тестовые материалы и пр.

4. Какое количество часов Вы считаете оптимальным для изучения предмета «Информатика и ИКТ» на углубленном уровне.
Думаю, что это от 2- до 4- часов в неделю в зависимости от траектории изучения предмета – для детей с математическим и физическим уклоном это одно, для технологического уклона – другое, для социально-экономического и гуманитарного – третье и т.д.. Нужны вариации. 
Эти вариации реализуются путем выбора для каждого класса/ группы учащихся своего набора элективных курсов – не менее 70 часов в год. Это немало, и вариативное окружение профильного курса элективами позволит поддержать профильный интерес каждого школьника, что крайне важно для своевременного, а не спонтанного, выбора вуза или учреждения профессионального образования и факультета в нем, а соответственно и уровня подготовки по информатике и ИКТ!
5. Считаете ли Вы что углубленное обучение по информатике и ИКТ (в рамках основного предметного курса) должно строиться с учетом выбора учащимися будущей профессии? Или это задача внеклассной работы и элективных курсов?
Думаю, что профиль – это уже первые шаги по профессиональной дороге.
Я бы очень большое значение к выбору профиля придавала даже не элективам – это уже удовлетворение профильного заказа ребенка, а предпрофильной подготовке. Углубленный курс информатики – это фундаментальное ядро предмета для увлеченного предмтетом ученика. Но мир ИТ профессий очень многообразен. И естественно, что курсы по выбору должны рабтаь в часах внеурочной деятельности на будущую профессии, но не в ущерб фундаментальным знаниям по углубленному  курсу.
Очень важно использовать 8-9 классы как период поиска себя в профессии. Поэтому, как я думаю, ключевое значение в этом вопросе в ближайшее время будет отдано не классным часам – они традиционно помогают, а в первую очередь учебной проектной и исследовательской деятельности детей 8-9 классов в межпредметной сфере с активным использованием современных ресурсов информационной среды школы, которая есть сейчас повсеместно, но зачастую «простаивает» в урочной эксплуатации. Общественно полезные проекты  в системе ИКТ+ предмет – вот наверное ключ к профориентации детей в системе деятельностной педагогики.

6. Должны ли элективные курсы по предмету содействовать профессиональному самоопределению будущего выпускника?
Элективные курсы должны не просто поддержать мотив, их задача более важная. Они предназначены для пропедевтики профессии – то есть это могут быть вводные курсы в профессиональную деятельность – пробы себя в САПР, АСУ, верстке, компьютерном дизайне, веб-мастеринге, моделинге, в видео- монтаже, проблемном программировании, конструировании РЭА, СУБД, делопроизводчтве и документооброте, системном администрировании… Поэтому я бы в настоящее время называла элективные курсы элективными проектами. В таком статусе они приобретают смысл и практическую ценность для учащегося и для школы, направлены на выполнение полезной работы в школе, получают общественную оценку и позволяют выпускнику осознать себя в будущей профессии, а возможно своевременно изменить профилизацию.
Современная информационная среда школы и наборы элективных учебных проектов позволяют все это выполнить с ребятами не рутинно по текстам учебных пособий, а в живой школьной жизни на практике в коллективной работе:  модерировать школьный сайт, выпускать школьную газету, вести учет школьной статистики, с коллективом школьников разрабатывать компьютерные модели и программировать роботов для использования младшими ребятами, оцифровывать учебные работы, управлять цифровой метеостанцией, цифровыми датчиками, помогая учителям, организовывать работу для более младших ребят по  анализу результатов наблюдений и многое другое…

Удачи всем, 

М Цветкова

