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Актуальность проблемы. Известно, что международный рейтинг России в области информационного развития в последние годы неуклонно снижается. Сегодня наша страна находится в этом рейтинге уже в начале 8-го десятка, уступая не только экономически развитым, но и многим развивающимся странам. И это происходит в условиях, когда все российские школы подключены к сети Интернет, а Совет по развитию информационного общества возглавляет лично Президент России Д.А. Медведев, который сам ежедневно использует современные ИКТ. Мало того, в своих выступлениях он неоднократно отмечал стратегическое значение информационного развития нашей страны.

В чем же причины этой, казалось бы, парадоксальной ситуации? Представляется, что главная из них в том, что важность построения в России информационного общества еще не осознана на уровне массового сознания и поэтому не воспринимается в качестве приоритетной задачи научно-технического и социально-экономического развития страны. Аналогичное мнение и у наших чиновников. Ярким свидетельством этого является содержание Плана реализации Стратегии информационного общества в РФ до 2011 года. Этот План дважды (в 2008 и 2009 гг.) представлялся на экспертизу в Российскую академию наук, но так и остался ориентированным на решение, главным образом, инструментально - технологических задач. Проблемы же адекватной требованиям информационного общества ориентации содержания образования, подготовки научно-педагогических кадров и формирования новой информационной культуры общества в нем сегодня практически отсутствуют. В то же время в системе образования все еще сохраняется инструментально-технологический подход к проблемам информатики, не соответствующий современному уровню развития этой науки и ее креативному потенциалу. Вопросы же развития информационного общества и связанные с этим социально-экономические и гуманитарные проблемы  комплексно не изучаются. Мало того, в проекте нового стандарта общего среднего образования информатика, как самостоятельный образовательный предмет, вообще отсутствует, а соответствующее содержательное наполнение этого курса отнесено к математике. 

Что нужно делать? Формирование информационного общества является комплексной проблемой не только технологического, но, главным образом, гуманитарного характера. И сводить ее только к проблемам развития и использования ИКТ неправильно и стратегически опасно. А ведь именно это сейчас и происходит в нашей стране. Нужен принципиально другой подход, адекватный содержанию самой проблемы развития информационного общества. 
В первую очередь нужно изменить содержание образования и обеспечить подготовку научных и педагогических кадров. Для решения этой важной задачи в 2009 году из ОНИТ РАН в адрес Минобрнауки РФ были направлены соответствующие предложения. Они предусматривали создание в ведущих университетах России (совместно с профильными институтами РАН) сети научно-образовательных центов по проблемам информатики и ИКТ, подготовку научных кадров этих университетов в целевой докторантуре и аспирантуре РАН, разработку новых учебных курсов по актуальным проблемам развития информационного общества. К сожалению, эти предложения не были приняты, а проблема осталась и является сегодня очень острой. 
