Рекомендации к уроку 19
Относительная атомная масса 
и расчет массовой доли элемента в соединении (§ 13)

Цель урока. Ввести понятие «Относительная атомная масса». Обучить расчету массовой доли элемента в соединении, показав тем самым, что атомное соотношение не равно массовому.
Место в курсе. Предполагается, что к этому уроку школьники сформировали концептуальное понимание массовой доли. Кроме того, они находятся в процессе формирования понимания элемента. Именно на дальнейшее развитие концептуального понимания элемента и направлен данный урок: он развивает количественные представления о составе вещества, заложенные на предыдущем уроке, переводя его из «достаточно абстрактных для школьника атомных соотношений в более привычные ему массовые соотношения».

Как показывает опыт, количественные расчеты, особенно на первых порах, резко снижают интерес школьников к химии. Поэтому расчетные задачи следует вводить постепенно, чередуя с качественными рассуждениями и практическими работами.

В дальнейшем понятие «Относительная атомная масса» будет развиваться в более сложные понятия, такие как «Молярная масса». Непосредственно навыки расчета массовой доли элемента в соединении – самостоятельное требование Стандарта. До конца 9-го класса эти навыки не используются, а в дальнейшем будут использованы только на профильном уровне. Однако концептуальное понимание химических формул, которое должно развиться на этом уроке, в дальнейшем используется по всему курсу.

Общие замечания. В самом начале урока следует четко сформулировать школьникам, что разные атомы имеют разные массы. По ходу урока желательно, так или иначе проверять, насколько они усвоили это.

Понятие «Относительная масса» для школьников весьма сложно, потому что они воспринимают любую массу как абсолютную и не понимают, что любая масса относительна эталону. Однако для химии абсолютные массы атомов практически не важны – решающую роль играет число атомов. Именно поэтому закон кратных отношений был сформулирован раньше, чем определены абсолютные атомные массы. По той же причине мы начинаем урок с обсуждения отношения масс элементов.

Наиболее простым оправданием введения столь непростого для школьников понятия служит тот факт, что использовать истинные массы для практических расчетов неудобно. Во-первых, они слишком малы. Во-вторых, долгое время химики не могли определить истинные массы. Школьников можно примирить с относительными атомными массами, сказав, что для масс атомов был взят другой эталон: не килограммовая гиря, которая хранится в палате мер и весов, а 1/12 массы нуклида углерода 12С. С помощью этой эталонной величины были найдены относительные атомные массы, приведенные в таблице Менделеева. 
Использование УМК в 7-м классе. На этом уроке школьники учатся вычислять массовую долю элемента в соединении, а на следующем уроке − проводят имитационный эксперимент. В рамках этого эксперимента школьники лепят из пластилина разных цветов шарики, представляющие собой модели атомов. Масса каждого шарика в граммах должна быть равна 1/10 его относительной атомной массы. После чего школьники соединяют шарики, моделируя тем самым соединения. Затем полученные модели молекул взвешивают и рассчитывают массовую долю шариков определенного цвета. Тем самым учащиеся получают наглядное представление массовой доли элемента в соединении. 

В тематическом плане курса при использовании УМК с 7-го класса имитационный эксперимент стоит 33 уроком. Если после него еще остается один урок, на нем школьники выполняют самостоятельную работу к § 13 и далее решают задачи на установление формулы соединения по его составу. Задачи при этом берутся из задачника или из домашнего задания (со звездочкой). Если времени на уроке не остается, имитационным экспериментом заканчивается курс химии в 7-м классе.

В восьмом классе курс начинается с этой темы: в порядке повторения школьники решают задачи на массовые доли элементов в соединении.

Подготовка к уроку. Следует подготовить демонстрацию взаимодействия цинка с раствором соли меди – концентрированный раствор сульфата меди, 10−20 гранул цинка и демонстрационную пробирку, цилиндр или стакан.

Ход урока. В начале урока учащиеся в течение 10 минут выполняют самостоятельную работу к § 12.

После самостоятельной работы нужно вспомнить, что определения «Массовая доля» и «Формула состава вещества», для чего 5-10 минут посвятить ответам на вопросы в начале параграфа. 

Далее учитель обсуждает вопрос, сколько меди можно выделить из определенной массы ее сульфата (можно повторить опыт с выделением меди на цинке в демонстрацион6ном режиме). 

После этого учитель вводит понятие «Относительная атомная масса» как это сделано в учебнике и формулирует, что 1 а. е. м. есть 1/12 массы атома нуклида углерода 12C. Особого внимания на этом можно не акцентировать – на имеющемся у школьников уровне можно эту формулировку только запомнить. Главное, чтобы они научились пользоваться этой величиной. Обязательно нужно сказать, что относительные атомные массы приводятся в таблице Менделеева и что их обычно округляют до целых. После этого обсуждаются вопросы на С. 79 учебника.

Для лучшего понимания можно попробовать предложить пересчитать некоторые относительные атомные массы элементов первого и второго периодов. Учитель выписывает на доске абсолютные массы атомов, предлагает какую-либо величину выбрать в качестве эталона и посчитать свои относительные атомные массы. Пример расчета приводится на доске, 3-4 примера вполне достаточно.

Пассажи, связанные с нецелочисленностью атомных масс, на уроке следует опустить – они предназначены только для школьников интересующихся химией. К ним можно отослать школьников, которые спросят, почему атомные массы в таблице нецелочисленные.

От относительных атомных масс легко осуществляется переход к относительным молекулярным массам. При этом обязательно следует сказать, что относительная молекулярная масса далеко не всегда является массой молекулы, так как не все вещества состоят из молекул. После этого школьники выполняют задание 13.1.

Научившись рассчитывать относительные молекулярные массы, можно перейти к расчету массовой доли элемента в соединении. За целое принимается масса молекулы, за часть – масса элемента, входящего в ее состав. Школьники самостоятельно или по рабочим образцам в учебнике выполняют задание 13.2-13.3. Учитель при этом отвечает на индивидуальные вопросы и проводит индивидуальный контроль. Нужно следить, чтобы школьники при расчете массовой доли учитывали индексы при элементе. 

Задачу на установление формулы соединения по его составу решают только если остается время – такие задачи не входят в требования стандарта.

Контроль усвоения знаний проводится в ходе самостоятельной работы на следующем уроке. 
Домашнее задание. По тексту учебника. Задания со звездочкой – по желанию учащихся или если в классе была разобрана задача на установление формулы соединения по его составу.
