Рекомендации к уроку 30-31

Горение (§ 22)

Цель урока. Сформировать у школьников концептуальное понимание процессов горения; навык работы с текстом учебника.

Место в курсе. Горение – наиболее яркая и (в случае простых веществ) простая химическая реакция. Именно этот класс будет первым, который изучат школьники уже на следующем уроке. Однако, чтобы правильно писать уравнения реакций горения ученикам необходимо понять, как они происходят. Кроме того, во время проведения опытов, школьники получают начальные представления о стехиометрии, тепловых эффектах реакции, роли поверхности в реакциях и пр.

Общие замечания. Изучение параграфа рассчитано на два урока. В сильных и организованных классах можно проводить работу в режиме практической работы – школьники читают текст и выполняют задания, записывая результаты в тетрадь или лабораторный журнал, входящий в УМК. Учитель следит за соблюдением техники безопасности и отвечает на вопросы. Имейте ввиду, что в лабораторном журнале нет инструкций к этой работе, поэтому учебник и лабораторный журнал придется использовать одновременно.

В неорганизованных классах работа проводится во фронтальном режиме: учитель показывает, а школьники повторяют.

При ответе на вопросы следует иметь ввиду, что учащиеся, в первую очередь, читают описания опытов, а теоретическую часть, как правило, поначалу пропускают. Поэтому в процессе работы у них возникают вопросы, ответы на которые есть в тексте теоретической части.

Использование УМК в 7-м классе. После этого урока изучается § 48.

Трудности и ошибки. Основные трудности у школьников заключаются в описании наблюдений – они часто пытаются описать все сложнее, чем есть на самом деле. Существенную помощь им окажут наводящие вопросы или находить в тексте учебника подобные ответы. 

Подготовка к уроку. На столы выставляют индивидуальные лотки со следующим оборудованием и реактивами:

· спиртовка или сухое горючее с подложкой и крышкой;

· негорючая подложка (кафельная плитка или металлическая пластика);

· спички;

· химический стакан;

· пробирки;

· штатив для пробирок;

· тигельные щипцы;

· тонкая железная проволока (или булавка);

· тонкая стеклянная трубка;

· ложечка для сжигания;

· медная сетка, колба с водой;

· трубка с оттянутым концом;

· резиновая груша;

· железные опилки;

· магниевые опилки (или стружка);

· свеча;

· уголь древесный (кусочек).

Ход урока соответствует тексту учебника. В режиме практической работы школьники выполняют опыты, описанные в учебнике, и заполняют бланки в лабораторном журнале или письменно отвечают на вопросы в тетради (указывая, номер опыта, на который дан ответ). Во фронтальном режиме учитель показывает опыт, школьники его повторяют. После этого школьники читают текст перед описанием опыта и отвечают на вопросы в лабораторном журнале или тетради.

Рекомендации по проверке и оценке. За эту работу рекомендуем ставить две оценки: первую – за описание наблюдений и вторую – за выводы обоснованность рассуждений. На отличную оценку должны быть корректными не менее 90% наблюдений и не менее 80% выводов и рассуждений. Неудовлетворительная оценка ставится, если корректные наблюдения и рассуждения встречаются только фрагментарно.

Контроль усвоения знаний осуществляется путем сплошной проверки лабораторных журналов.

Домашнее задание. Контрольные вопросы после параграфа.
