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Информационное письмо
Уважаемые руководители учреждений дополнительного профессионального образования!

Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании (ИИТО ЮНЕСКО) проводит 14-15 октября 2014 г. в Москве Международную конференцию ИИТО-2014 «Новые вызовы педагогике и качеству образования: массовые открытые онлайн курсы, облачные сервисы, мобильные технологии».
Организаторы конференции:
· Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании (ИИТО ЮНЕСКО);

· Бюро ЮНЕСКО в Москве по Азербайджану, Армении, Беларуси, Республике Молдова и Российской Федерации;

· Комиссия Российской Федерации по делам ЮНЕСКО;

· Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ.

Основная программа конференции включает в себя пленарные сессии, панельные дискуссии, параллельные и стендовые секции с участием ведущих зарубежных экспертов по вопросам новых ИКТ в образовании, семинар для участников Пилотного проекта ИИТО ЮНЕСКО и Ассоциированных школ ЮНЕСКО «LFF-Обучение для будущего» , а также экспозиции партнеров ИИТО ЮНСЕКО. 
В рамках конференции также предусмотрена специальная секция на базе АПК и ППРО для партнеров электронного курса ИИТО ЮНЕСКО «ИКТ в образовании» - специалистов учреждений дополнительного профессионального образования педагогических работников. ИИТО ЮНЕСКО предусмотрено подписание соглашения о сотрудничестве с партнерами курса (форма соглашения размещена по ссылке http://rusere.ru/reg/reg-part.php).
Приглашаем Вас и специалистов Вашей организации как партнеров курса ИИТО ЮНЕСКО (до 5 человек),  принять участие в Международной конференции ИИТО-2014 «Новые вызовы педагогике и качеству образования: массовые открытые онлайн курсы, облачные сервисы, мобильные технологии». Программа конференции для группы модераторов курса предусматривает: 13 октября - заезд в гостиницу АПК и ППРО, 14 октября  - участие в пленарной части конференции на базе НИЯУ МИФИ и знакомство с Международным проектом LFF  на базе школы «Наследник», 15 октября – проведение специальной секции для модераторов курса в АПК и ППРО (по механизмам реализации массового электронного курса ИИТО ЮНЕСКО «ИКТ в образовании» для педагогических работников в территории, а также по подписанию Меморандума о сотрудничестве Вашей организации с ИИТО ЮНЕСКО по участию в реализации электронного курса «ИКТ в образовании» для педагогов региона). 

Регистрация участников конференции открыта до 20 сентября 2014 года по ссылке http://ru.iite.unesco.org/conference2014/registration/ .

Электронную заявку на размещение в гостинице АПК и ППРО за счет направляющей стороны (заезд 13 октября, выезд 16 октября 2014 года) необходимо оформить до 20 сентября на сайте http://www.apkpro.ru  в разделе «Гостиница АПК и ППРО», «Заявка бронирования», а также направить на адрес tsvetkova@LBZ.ru список участников от Вашей организации координатору электронного курса в АПК и ППРО  Цветковой Марине Серафимовне.

Все участники конференции получают сертификат ИИТО ЮНЕСКО.
