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Модернизация системы образования разворачивается вокруг введения в контекст жизни детей новых информационных технологий, предъявляющих к педагогическому процессу требования, обусловленные вектором развития культуры: гуманизация образования, интеллектуализация деятельности человека, в том числе и учебной, творческая активность на протяжении всей жизни человека. Многогранность этих требований заменяет критерий функциональности знания (полезности для конкретной профессиональной сферы деятельности) критерием успешности личности в получении, применении и реализации знаний (творческой самореализации и возможности переориентации в макромире профессий). Педагогика развития творческого потенциала ребенка, педагогика сотрудничества и педагогика личности – три основания  гуманизации образования -  позволяют находить различные пути реализации новых образовательных технологий. Информационная составляющая творческой активности личности отражает в себе уровень развития и доступности информационного ресурса человечества, динамично изменяющегося на протяжении всей жизни человека. Устойчивая информационно-творческая активность личности достигается путем формирования в младшем возрасте стиля мышления, отражающего дуализм творчества как единство мыслительной и операциональной составляющих, и позволяющего человеку самостоятельно непрерывно расширять диапазон своего развития в среде информационного ресурса на протяжении всей жизни.

Ценность непрерывного процесса образования – умение самостоятельно эффективно пользоваться информацией в творческой деятельности и активно включиться в качественно новый этап развития общества. Актуален вопрос о внедрении в начальной школе образовательных методик и программ обучения информатике как единой системы информационно-учебной деятельности детей в среде содержания образования, ассимилированного с новыми информационными технологиями, имеющих гибкие возможности адаптации к конкретному педагогическому процессу и детскому коллективу. Информационно-учебная деятельность рассматривается современными учеными (В.Г.Кинелев, А.А.Кузнецов, Г.Д.Глейзер, И.В.Роберт) как проявление информационной активности учащихся в учебной деятельности, нацеленной на достижение учебных целей и стимулирование творческой активности обучаемых.
Исследования в области педагогики, развивающей творческий потенциал личности (Т.Рибо, Ж.Пиаже, Л.С.Выготский, П.П.Блонский, К.Д.Ушинский, В.П.Вахтеров, Н.А.Корф, Л.В.Занков, Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов, А.З.Зак и др.) показали, что можно достичь устойчивой творческой активности личности, если нацелить обучение на развитие с младшего школьного возраста. Информационное качество творческой деятельности, как умение и стремление учиться, было отражено в теории развивающего обучения. 

С позиций информатизации обучения требуется переосмысление коммуникационных связей в учебном процессе. Они расширяются, поскольку включают в себя не только учителя, школу как источники знаний, но и информационный ресурс образования. Педагогика сотрудничества, выросшая на идеях гуманизации образования, в первую очередь направлена на коммуникативную активность личности (Дж.Дьюи, В.Килпатрик, С.Т.Шацкий, А.С.Макаренко, С.Френе, С.Пейперт, А.Л.Семенов и др.). в информационно-учебной деятельности, основанной на принципах педагогики сотрудничества "учитель-ученик-компьютер". В таком сотрудничестве появляется семейство посредников обучения, трансляторов знания, позволяющих сделать учебную деятельность информационноемкой, эффективной, комфортной и успешной. Это новые средства для передачи, хранения, обработки, презентации знаний. Особое место среди них получили компьютерные и сетевые технологии, которые рассматриваются как соучастники педагогического сотрудничества, создающие новую информационную среду обучения. Актуальны вопросы применения средств развития творческой активности детей в информационной среде обучения, реализующие творческий потенциал личности в коллективной учебной деятельности.

Роль личности в учебном процессе также переопределена. Личность неразрывно связана с мировой информационной средой, и ее успешность в реализации творческих возможностей зависит от степени вхождения в это сообщество (Г. Шаррельман, П.П.Блонский, А. Маслоу, А.В.Запорожец, Ш.А.Амонашвили и др.). Это обеспечивается такими группами факторов обучения: мотивация обучения, единство знания и опыта в учебной деятельности (Г.Д.Глейзер). Они разобщены в младшем школьном возрасте и формируются постепенным и направленным обучением. Устойчивый мотив к саморазвитию, самовоспитанию, самосовершенствованию закладывается начальной школой. Вектор применения методики обучения должен чутко реагировать на возможности личности, мотивируя ее к повышению планки достижений. Ребенок, стремящийся к успеху – это лишь начальная посылка педагогики личности, ребенок, достигающий успеха и стремящийся его улучшить - это главная задача педагогики личности, дать ученику такую возможность – таков социальный заказ на сегодня. 

Опыт внедрения методов обучения, использующих проектировочную деятельность, во всем мире, а также в России (Дж.Дьюи, В.Килпатрик, П.П.Блонский, С.Т.Шацкий, С.Френе, Б.Хантер, Г.С.Альтшуллер, М.А.Плаксин, М.С.Гафитулин, В.М.Монахов, А.Л.Семенов, Л.Б.Переверзев, Е.И.Яковлева, С.Ф.Сопрунов и др.), показал, что все три составляющие гуманной педагогики взаимосвязаны между собой и влияют друг на друга, их нельзя рассматривать как отдельные компоненты развития ребенка. Это обусловлено важным методологическим качеством проектировочной деятельности, проявляющемся как средство познания в любой предметной среде, как средство социальной активности ребенка, человека. (П.И.Балабанов).
Метод целостного обучения информатике и информационным технологиям средствами проектировочной деятельности способен решить стратегические задачи: 

- создать среду информационной грамоты в начальной школе как единую образовательную систему с межпредметными связями для формирования у детей целостного восприятия обучения, как динамичного познавательного комплекса, использующего новый портфель инструментов на основе ИКТ, интеллектуальных и технологических;

- научить детей творческому общению, стимулировать экспериментально-исследовательскую деятельность, вносить в обучение высокий уровень мотивации к познанию.

Модели организации информационного учебного пространства начальной школы

Коллективное использование компьютера в школе во многом определяет разнообразные формы организации обучения информатике  в начальной школе.

Можно рекомендовать следующие модели организации информационного учебного пространства начальной школы:

· Компьютерный класс

· Один компьютер в классе на рабочем месте учителя, подключенный к проектору

· Три-пять компьютеров в рабочей зоне класса

· Компьютер в библиотеке школы

· Компьютер у учащегося дома 

Компьютерный класс

Основное достоинство такой модели заключается в том, что именно в ней можно использовать компьютер без разрушения существующей классно-урочной модели. Опыт показывает, что при наличии предварительной подготовки учащихся и правильно настроенного программного обеспечения один учитель может успешно вести урок и в классе с 25-30 учениками и 10-12 компьютерами с делением класса на группы или фронтально с помощью переносных компьютеров на столе каждого ученика. Тогда 1 компьютер используется либо каждым учеником на своем компьютере,  либо парой за компьютерным рабочим столом в режиме смены деятельности. Проведение таких уроков требуют обустройства в классе рабочей зоны для настольной деятельности. В данной модели востребованными являются различные инструменты для работы с информационными объектами (цифровые образовательные ресурсы и специальные компьютерные учебные среды), конструкторы для моделирования и проектирования, наборы тестов, тематические мультимедийные коллекции (аудио-видеотеки, медиатеки и пр.)

Один компьютер и Интернет в классе на рабочем месте учителя, подключенный к проектору или экрану (телевизора, интерактивной доски)
В этой модели компьютер является, прежде всего, современной многофункциональной школьной доской – не только как визуальной поддержкой урока, но и как окно в мир информации.  Он позволяет поднять уровень наглядности в учебном процессе, информационного насыщения по теме урока, интерактивного взаимодействия с цифровыми образовательными ресурсами, а также с информ-ресурсом современной культуры – электронными коллекциями музеев, библиотек, архивов... Компьютер с проектором позволяет осуществить демонстрации с обратной связью, когда учитель или ученик могут участвовать в происходящем на экране процессе с помощью управления процессом посредством компьютера. 

Компьютеры в рабочей зоне класса

Такая модель позволяет в значительной мере использовать индивидуальный подход в работе с учащимися. Индивидуальная деятельность за компьютером может быть использована в проектной работе как со слабыми учащимися, например, для отработки определенных навыков; так и в работе с сильными учащимися, например, для индивидуального исследования различных учебных моделей или создания творческих работ на компьютере; в групповой проектной работе.

Компьютер и Интернет  в библиотеке школы

Данная модель предполагает индивидуальную или групповую самостоятельную деятельность учащихся в ходе подготовки домашнего задания и самостоятельных работ, совместно с наставником или учителем, а также дистанционного обучения в системе дополнительного образования младших школьников, организации познавательной досуговой деятельности детей с помощью электронных ресурсов музеев, библиотек, СМИ в сети Интернет.

Компьютер и Интернет дома у учащегося 

В данной модели, когда компьютер приобретается в дом именно для ребенка, большую роль играют электронные образовательные ресурсы  - медиатеки и образовательные сайты, а также Интернет- каналы культуры и образования.

Возможная, с точки зрения образовательной полезности, модель использования домашних компьютеров во многом схожа с моделью использования компьютера в библиотеке школы. Это индивидуальная самостоятельная деятельность учащихся в ходе подготовки домашнего задания.

Модели организации учебного рабочего места
Рабочее место для проведения мультимедийных  выступлений

Для проведения выступления с использованием презентации необходим экран и мультимедийный проектор, подключенный к компьютеру. Организация такого рабочего места удобна при наличии одного компьютера в классе на рабочем месте учителя, подключенного к проектору.

Компьютер часто выступает в роли наглядного пособия. Спектр его возможностей в этой области очень широк: 

· создание ярких слайдов и серий слайдов, легко сменяющих друг друга с возможностью оперативного их редактирования; 

· использование разнообразных мультипликационных эффектов;

· возможность воспроизведения видео и аудио материалов;

· создание интерактивных наглядных пособий, гипертекстов.

Это лишь небольшой список использования компьютерных технологий, предназначенных для демонстраций.

Рабочее место для получения информации из сети  Интернет

Компьютер, подключенный к Интернету с помощью модема или через локальную сеть, позволяет получить информацию из всемирной сети. Учащиеся и учителя могут воспользоваться полученной информацией при подготовке к урокам.

Современному человеку необходимо уметь быстро искать нужную информацию, находящуюся на разных носителях (бумажных, электронных): в книгах, на CD-дисках,  на образовательных сайтах российс​кого образования и в глобальном информационном пространстве. Компьютер позволяет отбирать и анализировать собранную или созданную информацию, выяснять противо​речия, проверять факты, сравнивать различные источники. Для эффективного поиска информации необходимо научиться пользоваться поисковыми системами.

Такие рабочие места могут быть организованы как в компьютерном классе, так и в рабочей зоне класса, а также в библиотеке школы и дома у учащегося.

Рабочее место для работы с текстами

Создание текста – одно из основных направлений использования  компьютера. Поэтому каждый компьютер в школе, доступный учителям и учащимся, является рабочим местом для создания текста. 

Рабочее место для создания творческих работ на компьютере

Рабочие места, оборудованные компьютером  дополнительными устройствами (графическим планшетом, музыкальной клавиатурой, сканером, датчиками, цифровым микроскопом, фотокамерой, видеокамерой и пр.) представляют собой творческие мастерские и используются в групповой проектной работе учащихся совместно с учителем, в том числе во внеурочной работе.

1. Рабочее место для проведения исследований

Компьютер можно использовать для проведения различных исследований при наблюдении за природой и конструировании. Для проведения исследования к компьютеру нужно подключить цифровой микроскоп или различные датчики (например, физические).

2. Рабочее место для ввода аудиоинформации

Для записи на компьютере речи и музыки можно использовать практически любой современный компьютер с установленной звуковой картой, приводом для компакт-дисков, подключенным микрофоном и наушниками.
3. Рабочее место для ввода видеоинформации 

Для ввода в компьютер видеоинформации применяются разные видеоисточники: веб-камера; цифровая видеокамера; анало​го​вая видеокамера или видеомагнитофон. Для работы с  видеоизображением на компьютере должно быть специальное программное обеспечение, зависящее от типа видеоисточника.

4. Рабочее место для изобразительного творчества

Для изобразительного творчества желательно, чтобы к компьютеру был подключен графический планшет. На этом рабочем месте также очень полезен сканер.

5. Рабочее место для музыкального творчества

Для музыкального творчества к компьютеру с хорошей аудиокартой должна быть подключена музыкальная клавиатура, а на компьютере установлена специальная программа – музыкальный редактор. Компьютер с подключенной музыкальной клавиатурой и установленным специальным программным обеспечением является хорошим синтезатором. 

6. Рабочее место для создания мультипликаций

Один из наиболее популярных современных видов изобразительного творчества – мультипли​кация. Для создания мультипликаций необходимо на рабочее место для изобразительного творчества установить специальную программу – мультипликатор.

Содержательные модели обучения информатике в начальной школе

Информатика и ИКТ в классно-урочной системе

УМК для  курса начального обучения информатике и ИКТ (1-4 классы) нацелен на формирование мировоззрения детей, в котором роль информационной деятельности (умение понимать информацию и эффективно с ней работать) становится ведущей в учебе. Эта цель зафиксирована и в материалах Юнеско как формирование «новой грамотности». Для осуществления баланса между теоретической и практической составляющими обучения информатике предлагается использовать электронные средства обучения, адекватные возрастным особенностям младших школьников и соответствующих методикам обучения информатике. Применение знаний, полученных на уроках информатики осуществляется в среде обучения другим предметам начальной школы, а также с использованием средств новых информационных технологий при реализации курса информатики в межпредметной связи. УМК отражает эти аспекты  и имеет два вида реализации: как курс информатики и как модули использовния ИКТ в межпредметной деятельности учащихся. Образовательное учреждение может выбрать тот УМК, который позволит ему наиболее эффективно реализовать обучение информатике в начальной школе как силами учителя информатики, так и встроив курс в работу учителя начальной школы с учетом технических возможностей оснащения начальной школы компьютерным и презентационным оборудованием.
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Проектная работа с использованием ИКТ

С использованием методики проектных занятий учащиеся осваивают базовые технические навыки и конкретные модели деятельности с применением средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). При выполнении проектного задания учащийся: 

· осваивает модели учебной деятельности,

· приобретает конкретные технические навыки в использовании ИКТ, получает представления о широком спектре технических решений (оборудования и информационных ресурсов), 

· получает наиболее существенные базовые знания из области информационных технологий,

· развивает навыки общения.

Весь курс обучения информатике можно представить в виде комплекта межпредметных проектов. Работа в одном проекте может естественным образом перетекать в следующий, объемлющий или продолжающий его проект. В ходе учебной деятельности каждый учащийся, а также класс в целом, формирует свое личное информационное пространство. Это пространство включает в себя творческие работы на компьютере класса и каждого учащего, а также другие информационные объекты, в том числе – результаты проектной работы.

Все проекты должны предполагать как компьютерную, так и предварительную бескомпьютерную технологию реализации. Работа над содержательным проектом (например, «Родной край») может быть продолжена или частично дублирована в реальном пространстве – созданием аппликации из фотографий, отпечатанных на принтере, набранных на компьютере текстов и рисунков, сделанных красками и фломастерами.

Наиболее эффективно в рамках межпредметной проектной деятельности может происходить создание компьютерных творческих работ и презентаций в начальной школе.
Организация такой деятельности требует наличия простых и удобных инструментов творческой проектной деятельности – редакторов презентаций, текстов, звука, фотоизображений и ссылок. Достаточно широкое распространение мультимедиа проекторов и устройств, подключаемых к компьютеру, позволяет значительно увеличить наглядность за счет использование учителем в ходе урока шаблонов мультимедиа презентации, шаблонов верстки открыток, буклетов, наградных листов, заготовок веб-страничек (Microsoft Publisher). Однако для этого необходимо снабдить учителя комплектами наглядных материалов, методически связанными с вариантами тематического планирования.

Формы информационной учебной деятельности учащегося.

Творческие работы на компьютере

Творческая работа – это текстовые работы, а также работы, создаваемые детьми в рамках художественного труда и изобразительного искусства. Использование средств ИКТ значительно расширяет возможности данной формы учебной деятельности.

В ходе подготовки творческой работы в начальной школе происходит: 

· создание новых информационных объектов на экране компьютера (текстов, изображений, звуковых фрагментов, компьютерной мультипликации);

· запись, фиксация объектов и процессов окружающего мира (прежде всего в форме записи собственного голоса с использованием микрофона и картин окружающего мира с помощью цифрового фотоаппарата);

· поиск иллюстраций на имеющихся в школе, у учащегося, в других местах носителях информации (бумажных, электронных), в глобальном информационном пространстве;

· многократное редактирование текста; 

· организация простейшей системы ссылок на различные созданные и найденные информационные объекты;

· представление информации в форме страниц в Интернете, печатных текстов и мультимедиа презентаций.

Такая работа, подготовленная учителем и размещенная в школьном информационном пространстве (на школьном сайте) используется учащимися и другими учителями в их работе. 

Принципиальной новизной при использовании средств ИКТ в начальной школе является удобство быстрого редактирования фрагментов текста и рисунков. В бескомпьютерной ситуации даже незначительное исправление может потребовать больших усилий и временных затрат для учащегося начальной школы. В компьютерном же случае обычные операции вставки, перестановки фрагментов и т.д. выполняются быстро и без особого труда, часто значительно меняя содержание текста. 

Данная модель учебной деятельности выявляет потребность в следующих учебных ресурсах:

1. Простая и удобная в использовании коллекция мультимедиа объектов, ориентированная на начальную школу (коллекции ЦОР, энциклопедии на компакт-дисках и в Интернет). 

2. Удобный в использовании редактор гипертекстовых мультимедийных объектов, позволяющий легко использовать различные устройства ввода информации (например, редактор текстов с возможностью вставок объектов различных видов).

3. Инструмент-тренажер обучения клавиатурному письму.

Выступление с опорой на презентацию

Подготовка мультимедиа презентации во многом схожа с созданием творческой работы на компьютере, однако презентация предполагает демонстрацию на большом экране в сопровождении автора.

Такого вида выступления позволяют значительно быстрее и эффективнее учащемуся начальной школы получить опыт коммуникации. 

Выступление учащегося дает принципиальные возможности в развитии коммуникативного измерения информационной компетенции учащегося. Поддержка в форме кратких пояснительных текстов, цитат, изображения и звука, необходима учащимся начальной школы значительно больше, чем взрослым, она позволяет организовать свои мысли и речь.

Данная модель учебной деятельности в начальной школе требует специально подобранной для начальной школы коллекции информационных объектов, прежде всего, различных статических и динамических изображений, звуков.

Математическое исследование

В экспериментальной математике учащийся начальной школы получает первый опыт самостоятельного выдвижения и проверки гипотезы. Построение простейших алгоритмов и их реализация в различных алгоритмических средах  позволяет не только формировать алгоритмические навыки у детей, но и развивать логическое мышление, причем не только на примерах вычислительных задач. Так, задачи управления объектом являются примером применения логических условий при движении объекта в лабиринте. Существует множество примеров подобных задач для начального обучения.

Естественнонаучное исследование

Естественнонаучная исследовательская работа является крайне важной составляющей учебной деятельности для начальной школы. Традиционными исследовательскими работами для нее являются, например, ведение дневника ежедневных наблюдений за погодой или наблюдение за процессом прорастания семян, в том числе с помощью микроскопа. Подобная работа с использованием средств ИКТ предполагает некоторые или все из следующих этапов и компонентов: 

· содержательная формулировка цели исследования; 

· выбор конкретной системы объектов и процессов в окружающем мире для проведения наблюдения; 

· качественная и количественная (численная) фиксация результатов наблюдений, в том числе с использованием простейших цифровых датчиков; 

· расчет результатов наблюдений в математических таблицах;

· представление результата (визуализация);

· простейшая интерпретация результата, сравнение результата моделирования с реальностью.

В этом процессе средства ИКТ могут применяться на различных стадиях – от использования обычного калькулятора для вычислений, до построения экранной модели, в некоторой компьютерной среде, в которой автоматически выстраивается на экране и «обсчитывается» математическая модель по выбору учащегося.

Важнейшим элементом эксперимента является моделирование объектов и процессов. Результатом моделирования в начальной школе может быть простейший виртуальный объект на компьютере. 

Погружение в иностранный язык

Известная методика «погружения» в иностранный язык наиболее эффективна в начальной школе, где может быть на уровне активного аудирования реализована, прежде всего, с использованием ИКТ. Известно, что в условиях погружения освоение определенных аспектов языка происходит значительно более эффективно, чем при традиционных методиках. Лучшие из современных компьютерных сред изучения иностранного языка сочетают «погружение» в интересные для учащегося ситуации с языковыми комментариями и проверочными заданиями. 

Для данной модели необходимы:

· коллекция ЦОР по предмету, коллекции текстов изучаемого иностранного языка, прежде всего озвученных текстов;

· коллекции звуковых записей на изучаемом иностранном языке, в том числе записей песен, диалогов;

· озвученные словари.

Компьютерное тестирование

Компьютерное тестирование, являющееся аналогом обычного тестирования, позволяет анализировать и фиксировать результат проделанной работы и реализовывать связанные с ответом алгоритмы (например, возвращать к уже выполненному или пропущенному заданию, ограничивать время на один тест и т.д.). Открытые тестовые системы или оболочки дают возможность учителю, методисту, автору учебника составлять новые тесты или изменять существующие.

Учитель, решивший воспользоваться тестовым методом в начальной школе, может легко сам создать тест, пользуясь соответствующей компьютерной программой – системой для создания тестов. Однако опыт использования тестовых систем и опрос учителей показывают необходимость иметь продуманные коллекции тестов и задач. 

Для реализации подобной модели необходимы:

· Комплект тестов по заданной предметной области

· Система тестирования

· Возможно использование редактора тестов и вопросов.

Опыт организации учебного процесса по описанным моделям активного использования ИКТ в обучении информатике в начальной школе в интеграции со всеми предметами позволяет говорить о высокой степени их эффективности. При активном использовании средств ИКТ уже в начальной школе успешнее достигаются общие цели образования, легче формируются компетенции в области коммуникации: умение собирать факты, их сопоставлять, организовывать, выражать свои мысли на бумаге и устно, логически рассуждать, слушать и понимать устную и письменную речь, открывать что-то новое, делать выбор и принимать решения.

Проникновение знаний по информатике в предметы: организация информационно-предметного практикума
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