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О компании «ГНУ/Линуксцентр» 

Компания ГНУ/Линуксцентр основана в 2000 году как часть группы компаний Мезон.Ру (ЗАО «Мезон.Ру») и занимается  разработкой, изданием, дистрибуцией и внедрением Свободного программного обеспечения, а также вносит большой вклад в развитие Свободного ПО в России: проводит мероприятия, направленные на развитие СПО в России, участвует в разработке НИР по вопросам использования СПО в государственных, коммерческих и образовательных учреждениях, спонсирует свободные проекты. 

С 2005 года ГНУ/Линуксцентр издает ежемесячный журнал Linux Format. Это единственное в России специализированное СМИ, посвященное Свободному ПО и GNU/Linux. В журнале публикуется ежемесячная рубрика по использованию СПО в школе «Школа Linux Format» и ряд других материалов, интересных учреждениям образования.

Направления деятельности ГНУ/Линуксцентра: 

· Разработка и внедрение решений на базе свободного программного обеспечения, 

· Техническая поддержка ИТ-инфраструктур, основанных на GNU/Linux,

· Издание и дистрибуция свободного программного обеспечения, литературы по СПО,

· Разработка учебных курсов по СПО и GNU/Linux, обучение СПО и GNU/Linux.

Среди наших заказчиков: Министерство связи и массовых комуникаций РФ, Министерство здравоохранения, социального развития и трудовых отношений РФ, Правительства Московской, Нижегородской областей, Администрация Приморского края, и другие государственные учреждения России, сеть компьютерных магазинов «Компьютер-центр «КЕЙ», группа компаний ИМАГ, завод «Морион», ООО «НПЦ Мэпмейкер» (www.gismeteo.ru) и другие компании. 

Работа с образовательными учреждениями: 

· Совместно с издательством «БИНОМ. Лаборатория знаний» ГНУ/Линуксцентр реализует проект «Свободное образование», в рамках которого по всей России ГНУ/Линуксцентр бесплатно обучает преподавателей из Институтов повышения квалификации работников образования работе в Свободном программном обеспечении. 

· ГНУ/Линуксцентр издает образовательные продукты Mandriva Linux и EduMandriva, которые используются уже во многих учебных учреждениях России. 

· Более 30 вузов РФ открыли с поддержкой ГНУ/Линуксцентра центры компетенции Mandriva Linux, занимающиеся развитием, поддержкой и преподаванием Свободного ПО, многие из них успешно перевели свои вузы на Свободное ПО.

Работа с государственными структурами.

· ГНУ/Линуксцентр входит в экспертный совет по развитию конкуренции в сфере информационных технологий при Федеральной антимонопольной службе РФ, является учредителем Российской ассоциации свободного ПО (РАСПО), является членом некоммерческого партнерства РУССОФТ.

· ГНУ/Линуксцентром заключены соглашения с правительством Санкт-Петербурга и правительством Омской области о совместной работе в области развития инфраструктуры Свободного ПО. 
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