Отзыв 
об УМК «Информатика и ИКТ» , 5-7 класс под редакцией Л.Л.Босовой издательства «БИНОМ»

Учителя апробаторы: 

Андреева Елена Юрьевна, учитель высшей категории, победитель конкурса лучших учителей 2008 г. проводимого  в рамках ПНПО, член городского методического объединеия учителей информатики г.о.Нальчик.

Гюрджиева Зинаида Антиповна, зав кафедрой учителей информатики МОУ Лицей №2 г.Нальчика, отличник народного образования,    победитель конкурса лучших учителей 2007 г. проводимого  в рамках ПНПО, член городского методического объединеия учителей информатики г.о.Нальчик.

Малинина Елена Анатольевна, учитель информатики высшей квалификационной категории МОУ Лицей №2 г.о.Нальчик.

В состав УМК входят: 

1. Информатика и ИКТ: Учебник для 5 класса

2. Информатика и ИКТ: Рабочая тетрадь для 5 класса

3. Информатика и ИКТ: Учебник для б класса

4. Информатика и ИКТ: Рабочая тетрадь для 6 класса

5. Информатика и ИКТ: Учебник для 7 класса

6. Информатика и ИКТ: Рабочая тетрадь для 7 класса

7. Занимательные по информатике

8. Информатика и ИКТ, 5-7 классы! Комплект плакатов в методическое пособие. 12 плакатов.

9. Уроки информатики в 5-7 классах. Методическое пособие + CD

10. Информатика и ИКТ. Учебная программа и поурочное планирование для 5-7 классов

11. Информатика и ИКТ: поурочные разработки для 5 класса: методическое пособие

12. Информатика и ИКТ: поурочные разработки для б класса: методическое пособие

13. Информатика и ИКТ: поурочные разработки дня 7 класса: методическое пособие

Переход на Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения предполагает создание динамичной информационно- образовательной среды образовательного учреждения. Информационно- образовательная среда предоставляет много новых возможностей в развитии методик обучения, которые позволяют на практике обеспечивать индивидуальные потребности учащихся, профильные интересы детей, реализовывать педагогику развития ребенка и деятельностный подход в обучении. Курс информатики и ИКТ является системообразующим предметом на всех этапах обучения, который должен обеспечить эффективное развитие общеучебных умений и способов интеллектуальной деятельности на основе методов информатики, сформировать умения и навыки информационно- учебной деятельности на базе средств ИКТ для решения познавательных задач, развития и совершенствования интеллектуальных и творческих способностей учащихся.

Автор УМК сформулировал  четкие цели обучения информатике в 5-7-х классах: формирование общеучебных умений и способов интеллектуальной деятельности на основе методов информатики; формирование у детей готовности к использованию средств ИКТ в учебной деятельности для решения учебных задач и саморазвития; усиление культурологической составляющей школьного образования;  пропедевтика понятий базового курса школьной информатики; развитие познавательных, интеллектуальных и творческих способностей учащихся.

Под общеучебными умениями и навыками Людмила Леонидовна Босова предлагает структуру из четырех блоков: учебно-организационные, учебно-информационные,учебно-интеллектуальные, учебно-коммуникативные. Раскрывая их содержание, автор особое внимание обращает на учебно-интеллектуальный блок - это «умение осмысленно учить материал, выделяя в нем главное, а также умение анализировать, сравнивать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи», на учебно-коммуникативный блок - «умение работать в коллективе; умение выступать перед аудиторией; умение представлять доклад (выступление) с помощью средств ИКТ; умение применять коммуникационные технологии». 

Несомненное достоинство курса Людмилы Леонидовны Босовой в том, что она сделала его, опираясь на то, что дети получают на уроках информатики в начальной школе, постаралась учесть возникающие «дефициты» знания и вывести учеников на то, что будет в базовом курсе в старшей школе. Материал знаниевого компонента УМК состоит из четырех частей:

- информация, информативность, объект, система, информационный объект, информационный процесс, кодирование информации, язык, двоичная система счисления, бит, байт, алгоритм, исполнитель, система команд исполнителя, блок-схема, модель;

- компьютер, процессор, оперативная память, внешняя память, носители информации, устройства ввода информации, устройства вывода информации, файл, меню, окно, операционная система, интерфейс;

- текстовый редактор, графический редактор, калькулятор, электронные таблицы, мультимедийный документ;

- информационная деятельность человека, информационная этика.

Деятельностный компонент основан на создании информационных объектов и моделей: текстов,списков,таблиц, диаграмм, рисунков,схем, графов, деревьев,  движущихся изображений, алгоритмов.

К числу достоинств учебных пособий в составе УМК «Информатика и ИКТ» для 5-7 классов Босовой Л. Л. можно также отнести ясный и лёгкий стиль изложения, их легко и интересно читать учащимся. Изложенный в УМК материал содержит межпредметные связи, например в учебнике 5 класса это связь прослеживается с историей древнего мира (проект «История письменности»), так и с математикой («Метод координат»), логикой («Преобразование информации путём рассуждений», «Разработка плана действий и его запись»), криптографией («В мире кодов»), что позволяет  развить у учащихся учебную мотивацию.
Изложение теоретического материала параллельно сопровождается работами из компьютерного практикума. Его наличие экономит время учителя при подготовке к уроку, а ученики при выполнении работ компьютерного практикума могут сосредоточить основные усилия на главном - именно тех умениях и навыках, формированию которых и посвящен конкретное задание, ЦОР «Система виртуальных лабораторий но информатике. Задачник 2-6 кл.» на сайте единой коллекции http://school-collection.edu.ru/ и ЦОР «Клавиатурный тренажер «Руки солиста»» на сайте единой коллекции hltp://school-collection.edu.ru/ дополняют стандартный перечень программного обеспечения, рекомендуемый для освоения школьниками информационных и коммуникационных технологий. Все задания компьютерного практикума и рабочей тетради посильны для учащихся.

 Авторская мастерская и видеолекции Босовой Л, Л,, размещённые на сайте методической службы издательства БИНОМ помогают начинающим учителям осваивать методику обучения информатике и ИКТ в 5-7 классах, а опытным учителям повышать свой профессиональный уровень, задавать вопросы автору и отслеживать изменения, происходящие в динамично изменяющейся предметной области информатика.
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УМК Босовой Л.Л. обеспечивает в полном объёме учебно-методическую поддержку непрерывного курса информатика и ИКТ на основном этапе в 5-7 классах.
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Директор ГОУ ДПО «КБРЦДО»                                         А.Кушчетеров
