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	Тема: Структура, содержание, научно-методические особенности УМК БИНОМ по биологии для 6-9-х классов. Реализация ФГОС 
Код А5 (18 часов)

	
	Занятие 1 (6 часов):

Структура, содержание, научно-методические особенности УМК БИНОМ по биологии для 6-9-х классов (учебники под редакцией М.Б. Беркинблита, авторский коллектив факультета биологии МГУ)
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Видеолекция Гореловой И.В. Структура, содержание, научно-методические особенности УМК БИНОМ по биологии для 6-9-х классов (учебники под редакцией М.Б. Беркинблита, авторский коллектив факультета биологии МГУ)
Занятие 2 (6 часов):

Реализация ФГОС основной школы по биологии средствами УМК БИНОМ по биологии для 6-7-х классов (учебники под редакцией М.Б. Беркинблита, авторский коллектив факультета биологии МГУ)
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Видеолекция Гореловой И.В. Реализация ФГОС основной школы по биологии средствами УМК БИНОМ по биологии для 6-7-х классов (учебники под редакцией М.Б. Беркинблита, авторский коллектив факультета биологии МГУ)

Занятие 3 (6 часов):
ЭОР к учебнику биологии (Биология: учебник для 6 класса / М.Б. Беркинблит, С.М. Глаголев, Ю.В. Малеева, В.В. Чуб)
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Видеолекция Якушиной Е.В. ЭОР к учебнику биологии (Биология: учебник для 6 класса / М.Б. Беркинблит, С.М. Глаголев, Ю.В. Малеева, В.В. Чуб).

Методические материалы к теме 

· Видеолекция Елизарова А.А. Порталы ФЦИОР и ЕК ЦОР: общедоступные образовательные ресурсы в преподавании биологии в основной школе.
· Авторская мастерская УМК по биологии 6-9 класс на сайте Методической службы БИНОМ наhttp://metodist.lbz.ru/authors/biology/1/ :

· Пояснительная записка;

· Учебно-тематическое планирование;
· Рекомендации по использованию ресурсов ФЦИОР;

· Методические особенности УМК.
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №2’2010 «УМК по естественно-математическому образованию» http://gazeta.lbz.ru
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №6’2010 «УМК по биологии (6-9 класс)» http://gazeta.lbz.ru
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №3’2011 «УМК «Об издательстве «БИНОМ. Лаборатория знаний» http://gazeta.lbz.ru
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №12’2011 «УМК «Школа БИНОМ» http://gazeta.lbz.ru
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №3’2012 «УМК-БИНОМ» http://gazeta.lbz.ru
· Интернет-газета «Лаборатория знаний» выпуск №4’2012 «Естественнонаучная грамотность» http://gazeta.lbz.ru
· Материалы на сайте Методической службы БИНОМ в разделе «УМК БИНОМ» в подразделе «Биология» на http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/: 
· ГИА и ЕГЭ http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/gia.php, 

· Электронные ресурсы http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/er.php,

· Элективные курсы http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/ec.php,

· Библиотека Школа-Вуз http://metodist.lbz.ru/iumk/biology/s-v.php 

	
	


